

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1970. november 28.



bb. 1. víztároló a Bükk „gyomrában,”

vid/kz/rj cz

1970. november 28.

Érdekes megoldással alakít ki víztárolót a Bükk hegyekben a miskolci vízművek. A geológusok megállapítása szerint Lillaa fürdő mellett, a felső-szinva forrásánál a földalatti karsztvizek kioldották a mészkövet s az így képződött nagy üregekben rendszeresen jelentős mennyiségű víz halmozódik fel. Ezt teszik hozzáférhetővé, s használják majd fel a krónikus vízhiánnyal küzdő miskolci ellátásának javítására. A vizet elzáró rétegen keresztül mintegy negyven méteres lejtősaknát mélyítettek a miskolci szénbányák vájárál. A mögötte elhelyezkedő mészkő vulnulusban a földalatti vízfolyás körül lévő természetes üregeket víztárolóvá képezik ki. A csapadékokban gazdag időszakokban összegyűlemlő kristálytiszta vizet, csövezetéken továbbítják majd a városba. A mérések szerint a földalatti víztárolóból naponta ezer köbméter jóminőségű ivóvizet kap a város. /mti/

L diabáz

bb. 2. testvér iskolák vetélkedője az ötvös centenáriumon

vid/kz/rj cz

1970. november 28.

A tatabányai ötvös József gimnázium megünnepli névadója halálának 100. évfordulóját. Emlékkönyvet adnak ki és emlékérmeket készítenek. A centenárium jegyében rendezik meg a házi tanulmányi versenyeket, s ezek díjait az egy hetes ünnepség sorozaton osztják ki. A centenárium érdekessége lesz az ötvös József nevét viselő iskolák vetélkedője, melynek témája a nagy író, költő és államférfi élete, munkássága lesz. /mti/

MT

bb. 3. esőcsatorna-műanyagból

vid/ká/rj cz

1970. november 28.

ujabb termékkel gazdagította választékát a hungária műanyag-feldolgozó vállalat debreceni üzeme: műanyagból gyártják az esővízelvezető csatornákat, az új termék tökéletesen helyettesíti az eddig lemezből készült csatornákat, felszerelésekor sem forrasztani, sem ragasztani nem kell. nagy előnye, hogy nem rozsdásodik, tartósabb és esztétikusabb mint az eddig használatos. a tervek szerint az év végéig ötezer méter műanyag-esőcsatornát készítenek a debreceni üzemben. az új termék a jövő év elején már a boltokban is kapható lesz. /mti/

bb. 4. hortobágyi kamilla-exportra

vid/ká/rj cz

1970. november 28.

kétszáz mázsa feldolgozott kamillát küldtek ezekben a napokban a balmazújvárosi gyógynövényfeldolgozó telepről az nskzk-ba, olaszországba és svájcba. a hortobágy pusztá, fehér földjein, tavasszal óriási területeken virágzik a szikfű, s esztendőnk óta kulturában is termesztik az értékes gyógynövényt. ebben az évben 3 600 mázsa nyers kamillát vásárolt fel a balmazújvárosi feldolgozó telep s hétszáz mázsa szárított gyógynövényt küld a hazai és a külföldi megrendelőknek. ebben az esztendőben először száz mázsa kamillalisztet is készítenek gyógyászati alapanyagként. /mti/

bb. 5. 1,7 millió látogatója volt a városligeti kiállításoknak

1/jf/rj ká hgy

1970. november 28.

a hungexpo-nál összesítést készítettek az idei hazai kiállítások látogatottságáról. a városligeti vásárvárosnak a tavalyinál 20 százalékkal több, összesen 1,7 millió látogatója volt. a rekordot természetesen a budapesti nemzetközi vásár tartja, 1,2 millió látogatóval. sorrendben a második leglátogatottabb rendezvény a szakmunkástanulók kiállítása volt, amely októberben meglepően nagy számú érdeklődőt - főképpen fiatalokat vonzott. több mint 400 ezren tekintették meg a petőfi csarnokban megtartott bemutatót. tíz és tíz ezrek nézték meg a városliget idei 14 nemzetközi kiállítását és a tucatnál több hazai bemutatót. /mti/

- 2 -

bb 6. országos értekezlet az egészségnevelésről

pf ká bh -cz

1970. november 28.

december 3-án és 4-én a várban a régi országház dísztermében /1. ker. országház u. 28./ rendezik meg az egészségnevelés vi. országos értekezletét. a megnyitót dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese tartja. a kétnapos konferencia témája a felkészítés az egészségnevelési tevékenységre, a felkészítés helye az egészségügyi felsőfoku és középfoku oktatásban, a pedagógusképzésben; az egészségnevelési szemlélet kialakításában. az értekezlet kapcsolódik az ensz kulturális és nevelésügyi világ-szervezete, az unesco által meghirdetett nemzetközi nevelési év rendezvény-sorozatához. látóai között ott találjuk az ország és a külföld sok neves egészségnevelési szakemberét. az értekezletre vendégeket várnak a szovjetunióból, jugoszláviából, csehszlovákiából, lengyelországból, bulgáriából, finnországból, franciaországból, a német szövetségi köztársaságból, nagy-britanniából. képviselteti magát a konferencián az egészségnevelés nemzetközi uniója és az egészségügyi világszervezet európai régiójának irodája is. /mti/

bb 7. hódmezővásárhelyi kukorica koreában

vid ká bh --cz

1970. november 28.

a hódmezővásárhelyi állami gazdaság hibridkukorica üzemében 800 vagon csöves termést dolgoznak fel, amelyből mintegy 500 000 holdra elegendő vetőmagot állítanak elő.

a dél-alföld legmagyobb, kukoricagyára, az ország minden tájára és külföldre is szállít vetőmagot. a korábbi években főként nyugati államokba - angliába, a német szövetségi köztársaságba és olaszországba - irányultak a szállítások. az idén viszont a koreai népi demokratikus köztársaság a legnagyobb megrendelő. tavaly még csak kipróbálásra kértek kisebb tételt és hogy jól mutatkozott be a vásárhelyi termésű hibridkukorica azt bizonyítja, hogy az idén 100 vagon vetőmagra érkezett megrendelés koreából. /mti/

- 3 -

bb 8. egészségügyi központ békéscsabán

vid/ká/rj cz

1970. november 28.

a tervek szerint mintegy 350 millió forintos beruházással korszerű gyógyászati központot hoznak létre békéscsabán. 1100 ágyas, modern intézetté fejlesztik a pavilonrendszerben épült, s a mai gyógyászati követelményeknek már nem megfelelő városi kórházat, a járóbetegellátás korszerűsítésére pedig 34 munkahelyes központi rendelőtintézetet létesítenek. az egészségügyi komplexumhoz tartozik a tavasszal átadott, korszerűen berendezett megyei vészhelyi állomás, s itt kap majd helyet egy 240 férőhelyes nővér- és orvosszálló is.

a nagyszabású beruházás előreláthatóan 1973-ban kezdődik. az első ütemben a belgyógyászati osztályok, a szemészeti és ideg- osztály, a központi gyógyszerár, a kórházigazgatás épületei, valamint szociális, kiszolgáló és energetikai részlegok épülnek fel.

a békéscsabai új egészségügyi központ tanulmányterveinek elkészítésére hat tervező vállalat kapott megbízást. /mti/

- 4 -

bb 9. zöldség és gyümölcsfelhozatal

fk-ju -cz

1970. november 28.

szombaton 62 vagon burgonya, zöldség, gyümölcs érkezett budapestre, a zöldség részére. burgonya 3 vagon, 3.50 forint, fejes káposzta 2 vagon /2.80/, kelkáposzta, 6 vagon /3.60/, karfiol 2 vagon /5.60/, sárgarépa 4 vagon, /3.60/, petrezselyem gyökér 3 vagon, /5.40/ alma 36 vagon /5.60/ körte 2 vagon, /9.60/ . /mti/

bb 10. a legfelsőbb bíróság ítélete a szegedi rablógyilkosság ügyében

1 bc/fk-ju cz

1970. november 28.

szegedi rablógyilkosság ügyében hirdetett ítéletet a legfelsőbb bíróság. a 22 éves, mindeddig büntetlen előzetű deák kálmán és a már korábban kétszer büntetett 25 éves pintér sándor áprilisban elhatározta, hogy elrabolja egy idős, egyedül álló személy pénzét. úgy tervezték, hogy egy, a szegedi tanyavilágban lakó 72 éves asszonytól oly módon szerzik meg a pénzt, hogy a birtokukban levő, általuk kábítószernek vélt fiola tartalmával elaltatják, be is hatoltak otthonába, a verandára csalták, ahol pintér a fiola tartalmával átítatott zsebkezdőt nyemett az asszony arcára. a várt hatás azonban nem következett be, mert a használt szer kábításra alkalmatlan volt. ezért pintér az asszonyt a konyhába tuszkolta és ott tartotta, míg társa a lakásban a pénz után kutatott. végül a talált 6400 forinttal eltávoztak, a lakást az asszonyra rázárták és a pénzen megosztottak.

pár nappal később, arra a megállapodásra jutottak, hogy hasonló módon egy általuk ismert idős házaspártól szerezzék pénzt, június 10-én, éjjel a tetőn keresztül behatoltak a házaspár lakásába, s azt - hogy a sértettek ne tudjanak villanyt gyújtani - áramtalanították. a kábítószernek vélt anyag azonban csupán asztma elleni gyógyszer volt, így az általuk kívánt célra hatástalan maradt. a 85 éves férfi és a 72 éves asszony felébredt. deák a férfival, pintér az asszonnal dulakodni kezdett. ekközben pintér az asszonyra a nyaka táján olyan ütést mért, hogy attól eszméletét veszítette és igen súlyos sérüléseket szenvedett. deák a férfi orrát és száját egyik kezével befogta, a másikkal pedig ütlegelte őt. brutalitása eszméletvesztést okozott, majd a férfi a fejtegatás következtében meghalt. a támadók ezután 4800 forintot elraboltak, s a pénzen megosztottak.

/ folyt. köv. /

10.10/ju

-5-

6/10/42

bb 10. / a legfelsőbb bíróság... 1. folyt./-ju

a szegedi megyei bíróság deák kálmánt nyereségvágyból elkövetett emberölés, továbbá rablás és bűnsegédként megvalósított súlyos testi sértés miatt 18 évi, pintér sándort pedig kétrendbeli súlyos testi sértés és visszaesésként elkövetett rablás miatt 16 évi szabadságvesztésre ítélte.

a legfelsőbb bíróság deák kálmán szabadságvesztés büntetésének tartalmát a maximális 20 évre felemelte, ugyanakkor kizárta a feltételes szabadság kedvezményből. pintér sándorra szemben helyben hagyta az elsőfokon kiszabott szabadságvesztést. ítéletében kimondta, hogy deák kálmán brutális cselekménye magas fokú veszélyes a társadalomra, de figyelemmel viszonylag fiatalabb korára, büntetlen előéletére és arra, hogy eredetileg nem ölési, hanem csupán rablási szándékból hatoltak be a lakásba, a legsúlyosabb büntetés, a halál büntetés kiszabása mellőzhető, azonban bár büntetlen előéletű a legsúlyosabb szabadságvesztés elengedhetetlen vele szemben, mert az általa elkövetett bűntettek bannadita jellegűek, így nem méltó a feltételes szabadságra bocsátás kedvezményére. egyébként ugyanis mint büntetlen előéletű - jó magaviselete esetén - büntetés kétharmad részének kiállása után feltételes szabadságra lett volna bocsátható. /mti/

bb 11. rendőrségi hírek

fk-ju -cz

1970. november 28.

1fj. veres józsef, 35 éves kőműves ittasan tért haza ceglédi lakásába. emiatt felelősségével szóváltásba került. amikor szülei a felelősségével való szóváltás, illetve az italozása miatt szemrehányást tettek neki, 1fj. veres törkésével szíven szúrta 60 éves édesapját, idős veres józsef nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a rendőrség ifjabb veres józsefet őrizetbe vette.

/ folyt. köv./

x x x

10.22/ju

-6-

8/10 ⁴⁶

bb 11. / rendőrségi hírek... 1. folyt./-ju

Ladányi györgy 28 éves asztalos pécsváradi lakos, rendezetlen családi élete miatt lakásában megölte két éves erzsébet és öt éves gábor nevű gyermekeit, majd borzalmas tette után öngyilkosságot követett el és ő is meghalt. a rendőrségi vizsgálat folyamatban. /mti/

bb 12. közlekedési balesetek

fk-ju -cz

1970. november 28.

a xviii. kerületben a vöröshadsereg útján fedor péter, 37 éves gépkocsivezető ittasan vezette tehéngépkocsiját, a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget, kreuz gyuláné, 61 éves nyugdíjasnak és az asszonyt halálra gázolta. a rendőrség fedor pétert őrizetbe vette.

x x x

debrecenben, herváth józsef 24 éves gépkocsivezető hosszupályi lakos ittasan, jogtalanul igénybe vette a mávaut állomáson parkoló autóbust és azzal a vasúti nagyállomás közelében elgázolta nagy ferenc 15 éves ipari tanuló püspökladányi lakost és magyar istván 15 éves ipari tanulót. nagy ferenc a helyszínen meghalt, magyar istván könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség herváth józsefet előzetes letartóztatásba helyezte

x x x

jákfalva és kurittyán között török lajos 51 éves bányász figyelmetlenül, féktávolságon belül egy motorkerékpáros elé lépett, amely halálra gázolta. a motorkerékpár vezetője is súlyosan megsérült.

x x x

komáromban figyelmetlenül és tilos helyen közlekedett a vasúti sínek közt kánai jánosné, 74 éves háztartásbeli, és egy gőzmozdony halálra gázolta.

/ folyt. köv./

10.30/ju

-7-

8/10 ¹⁰

bb 12. / közlekedési balesetek... 1. folyt./-ju

tárnoki dezső, 47 éves otp dolgozó móri lakos, a vonaton elaludt és csak akkor ébredt fel, amikor a vasuti szerelvény a móri állomásról már kiindult. tárnoki a mozgó vonatról leugrott, de a kerekek alá került és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

-.-

bb 13. községi képzőművészeti kiállítások

vid-ju -cz

1970. november 28.

a téli hónapokban a hajdu-bihar megyei művelődési központ ,, bemutatjuk,, címmel képzőművészeti kiállítást rendez a megye községeiben. a tárlaton elsősorban a hajduságban élő festők munkásságával ismerjük a falu lakosságát. az festő művész anyagából állították össze kiállítást. ezeket tíz napos bemutató után viszik a szomszéd községbe. szombaton tiszacsegén menyhárt józsef, nyíradonyban pedig madarász gyula festőművész alkotásaiból rendezett kiállítást nyitották meg. /mti/

-.-

bb 14. köszönetnyilvánítás

pá-ju -cz

1970. november 28.

férjem, fehér ferenc vezérőrnagy elhunytával mindazoknak az elvtársaknak, barátoknak, akik fájdalmuk enyhítésére részvéteket nyilvánítottak és utolsó útjára elkísérték ezuton mondunk köszönetet,

fehér család.

/mti/

-.-

10.35/ju

-8-

61 52
8 10

bb 15. országos amatőrfilmfesztivál székesfehérvárott

vid/ká-ju -cz

1970. november 28.

szombaton folytatódott székesfehérvárott a 18. országos amatőrfilmfesztivál programja. délelőtt a magyar amatőrfilmek szövetsége tartotta meg évi közgyűlését, majd a legutóbbi amatőrfilmfesztivál külföldi és díjnyertes magyar filmjeit vetítették. ezután folytatódott a versenyfilmek vetítése. az ünnepélyes eredményhirdetésre vasárnap került sor. /mti/

-.-

bb 16. traumatológiai tanácskozás szombathelyen

vid-ju ká -cz

1970. november 28.

a baleseti sérültek sorsa a helyszíni ellátáson mulik - állapotot meg szombathelyen, a vas megyei traumatológiai tanácskozáson. a nagy vidéki egészségügyi központ balesetsebészeti, mentő és vérellátó orvosai, közlekedési, üzemegészségügyi és polgári védelmi szakemberei szombaton a balesetek helyszíni problémáival és a sérültek szállításával foglalkoztak székességi évi megbeszélésükön. részt vett az értekezleten dr. szántó györgy, egyetemi tanár, az országos traumatológiai intézet igazgatója és dr. bencze béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója is.

bejelentették, hogy a megye orvosait - beleértve a körzeti és üzemorvosokat is - kiképzik a helyszíni újraélesztésre. a résztvevők egyöntetűen állást foglaltak a mellett, hogy az ország első oktatókórháza rangot viselő szombathelyi markusevszky kórháznak nagy szüksége van romahm-mentőkecsira. indoklják ezt az egyre szaporodó balesetek is. 1969-ben az intézet balesetsebészeti osztályán 82 igen súlyos, többszörösen sérült embert és 290 koponya balesettest láttak el. közölték, hogy tavaly 26.071 balesetet beteget gyógyítottak a vas megyei kórházakban és rendelők-intézetekben, 400-al többet, mint a megelőző esztendőben. agasztóan nő a közlekedési balesetek szenvedettők száma.

ez alkalommal a markusevszky kórházban dunántúli egészségügyi ujitási kiállítás nyílt. az ország rész egészségügyi intézményei legújabb gyógyítást szolgáló készülékeiket mutatták be. kiállították egyebek között a tranziszteres fenendezzkópot, amellyel az orvosok felerősítheti a szívhangokat. /mti/

-.-

61 40
8 11

-9-

bb 17. gépkocsivezetők vetélkedője szombathelyen

vid/ká/ny -cz

1970. november 28.

a vas megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya, a közúti balesetelhárítási tanács, a magyar autóklub vas megyei csoportja, valamint a mezőgazdasági gépjavitó vállalat szombaton rendezte meg szombathelyen a gépjavitó állomások gépkocsivezetőinek kresz vetélkedőjét, a versenyen hatvan gépkocsivezető adott számot felkészültségéről. a győztes csapatot a rendőrfőkapitányság és a közúti balesetelhárítási tanács vándorserlegével jutalmazták. a legjobbak között tízezer forintot és értékes tárgyjutalmakat osztottak szét. /mti/

--

bb 18. tizenkilences névadó ünnepség nyíregyházán

vid/ká/ny -cz

1970. november 28.

tizenkilences névadó ünnepséget tartottak szombaton a nyíregyházi felső- és középfokú mezőgazdasági technikumban. a bensőséges ünnepségen egyszerre 14 leánynak és 5 fiúnak adtak nevet. a szülők valamennyien a technikum alkalmazottai - tanárok, kisegítő dolgozók. az intézet párt-és szakszervezetének képviselői vásárlási utalványokat és játékokat ajándékoztak az újszülöttek hozzátartozóinak, a kis fiatalok pedig virággal köszöntötték az édesanyákat. /mti/

--

bb 19. karsai józsef,

fk/ny -cz

1970. november 28.

a pénzügyminisztérium csoportvezetője 41 éves korában, hirtelen elhunyt. temetése december 2-án, fél 2 órakor, a farkasréti temetőben lesz.

a pénzügyminisztérium hivatalvezetése,
párt- és szakszervezeti bizottsága. /mti/

--

-10-

61152

bb 20. engels ünnepség a párttörténeti intézetben

k gy/pá/ká/ny -cz

1970. november 28.

az mszmp kb. párttörténeti intézete november 28-án, engels frigyas születése 150. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékező tudományos ülést tartott. dr. erényi tibor kandidátus, osztályvezető méltatta engels frigyas életművét, kiemelve azokat a megállapításokat, amelyekkel marx károly halála után engels frigyas gazdagította a marxista államelméletet. dr. s. vincze edit kandidátus, a pti főmunkatársa engels és a magyarországi szocialista munkásmozgalom kapcsolatairól tartott előadást, ismertette azokat a dokumentumokat, amelyeket a moszkvai marxizmus-leninizmus intézet központi archívumában végzett kutatómunka tárt fel. /mti/

--

bb 21. szilágyi sándor temetése

fk/ny -cz

1970. november 28.

szilágyi sándor elvtársnak, a szot elnöksége tagjának, a vegyipari dolgozók szakszervezete főtitkárának temetése december 2-án, délután 14 órakor lesz, az óbudai temető mozgalmi parcellájában. elvtársai, barátai, munkatársai 13 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál. /mti/

--

bb 22. négy megye szakmunkástanulóinak versenye keszthelyen

vid/ny -cz

1970. november 28.

veszprém, vas, fejér és győr-sopron megye ipari szövetségeinek területi szövetségei a x. pártkongresszus tiszteletére keszthelyen kétnapos szakmunkástanuló versenyt rendeztek, amelyet szombaton reggel nyitottak meg. a végzős szakmunkástanulók 12 szakmában adnak számot felkészültségükről. a négy megye csaknem száz résztvevője szombaton készítette el versenymunkáit, amelyeket vasárnap bemutának a balatonparti város közönségének is. a vetélkedő vasárnap a női és férfi fodorászatok harmadéves tanulóinak versenyével fejeződik be. /mti/

--

6140/ny

-11-

61129

24. guáth józsef,

k pá-ju ká -cz

1970. november 28.

a párt és a munkásmozgalmak régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetteje elhunyt. bucsuztatása november 30-án 10.30 -kor lesz a kispesti új temetőben.

az mszmp xix. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb 25. téli szezon a mezőkövesdi gyógyfürdőben

vid-ju ká -cz

1970. november 28.

szombaton megkezdődött a téli szezon a mezőkövesdi gyógyfürdő fedett részlegében. a három, különböző hőfoku vízzel feltöltött gyógymedencén kívül megkezdte üzemelését a sulyfürdő is. a mozgásszervi megbetegedésre gyógyító hatású fedett fürdőben rendszeres ervesi felügyelet működik.

a gyógyfürdő szomszédságában több vállalat hétvégi pihenőt létesített, s lehetővé teszik, hogy a nedves, huzatos, nagy hőingadozásnak kitett munkahelyen dolgozó martinások, bányások a fürdőt télen is igénybe vegyék. /mti/

--

bb 26. köszönő távirat

pf-ju -cz

1970. november 28.

sleiman frangió, a libanoni köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet lesenczi pálnak, az elnöki tanács elnökének, a libanoni köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

--

-12-

61 13 23

bb 29. embargo : 19 óráig!

magyar párt- és állami vezetők táviratai jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából

-ju -cz

1970. november 28.

joszip broz tito elvtársnak,

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének,

mitja ribicsics elvtársnak,

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének

b e l g r á d

kedvs elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás paraszt kormány és a magyar nép nevében üdvözléteinket és jókívánságainkat küldjük önöknek, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökségének és választmányának, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormányának és baráti népeinek jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából.

a magyar nép őszintén örül jugoszlávia eddig elért eredményeinek. kívánjuk, hogy a jugoszláv nép, pártja és kormánya vezetésével, további sikereket érjen el szocialista hazája építésében, a békért és a biztonság megszilárdításáért folytatott harcában.

/ folyt. köv. /

61 13 40

-13-

00 29. / magyar párt- és állami... 1. fejelet-/6-ju

meggyőződésünk, hogy a népeink, pártjaink és kormányaink közötti együttműködés országaink, az egyetemes béke, a nemzetközi biztonság és a szocializmus javára tovább fejlődik és erősödik.

Kádár János,

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első
titkára,

Losonczi Pál,

a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke,

Fock Jenő,

a magyar fennadalmi munkás-paraszt
kormány elnöke.

x x x

Péter János külügyminiszter Mirke Tepavac Jugoszláv külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot.

Ugyancsak táviratban üdvözölte Jugoszláv partnerszervezetét a szot, a hazafis népfrent, a magyar nők országos tanácsa, az országos béketanácsa, a magyar partizán szövetség. /mti/

-14-

6/13⁴²

bb 27. statisztikai adatok a kongresszusnak

1 kf/kf/ká/ny -cz

1970. november 28.

a központi statisztikai hivatal kongresszusi összeállításának utolsó fejezetei az oktatásról, köznevelődésünk alakulásáról szolgáltatnak figyelemre méltó adatokat.

hazánkban - az 1969/70-es tanévet alapul véve - 6 181 általános- és középiskola, valamint 87 egyetem, felsőfokú oktatási intézmény működött több mint 37 és félezer osztályteremmel. a tanulók száma meghaladta a másfélmilliót, bár az öt évvel korábbihez képest kevesebben vettek részt állami oktatásban. csökkent a tankötelesek száma: általános iskolába csaknem negyedmillióval, középiskolába hetvenezerral kevesebben jártak, míg a felsőfokú oktatásban mintegy tizenötezerrel kevesebben vettek részt, mint öt évvel ezelőtt.

a szakmunkásképzés keretében összesen 223 750 fiatal tanult szakmát. a tanulók számát tekintve a legnépszerűbb szakma a lakatos, 40 000 tanulóval, ezt követi sorrendben a mezőgazdasági, a kereskedelmi, a forgácsoló, a villanyszerelő, a kőműves és a motorszerező szakma. a legkevesebben, alig 300-an a mintakészítő szakmát tanulják.

államunk egyre több kedvezményt, támogatást nyújt a diákoknak. az elmúlt tanévben az általános iskolások 17.3 százaléka / az ötévvel ezelőttinél 5 százalékkal több / járt napközi otthonba, s a középiskolások 16.8 százaléka lakott diákközhelyen. a felsőfokú oktatási intézmények hallgatóinak 85.4 százaléka részben rendszeresen különféle állami anyagi támogatásban.

néhány adat a népművelésről. tíz esztendő alatt csaknem megkétszereződött könyvkiadásunk: tavaly 4 513 könyv jelent meg 48 milliót meghaladó példányszámban. a könyvek 35.3 százaléka tankönyv, 23.4 százaléka szépirodalmi, 22.7 százaléka ismeretterjesztő mű. a múlt évben 840 időszakos sajtótermék jelent meg, több mint egymilliárd példányban. harminchárom színházunk 12 000 előadást tartott 5.5 millió néző előtt. a csaknem 4 000 mezei 771 000 előadását 82 millióan tekintették meg, kevesebben mint 1965-ben, de még így is a harmadik helyen állunk Európában az egy főre jutó mezei látogatást tekintve. 1965 óta viszont 136.8 százalékkal emelkedett az 1 000 lakosra jutó televízió készülékek száma, s a tv évente mintegy 220 játékfilmet és 50 tv játékot mutat be. a múzeumoknak, a kiállításoknak 1969-ben 6.8 millió látogatója volt, 1.2 millióval több, mint öt évvel korábban. az 1965. évi 2.1 millió helyett 1969-ben 3.7 millió hanglemezt hoztak forgalomba. /mti/

-15-

6/13⁴⁵

bb 28. új kőgyár szőnyben

vid/ká/ny -cz

1970. november 28.

az ndk-ból érkezett szakemberek irányításával új üzemben kezdtek meg szombaton a próbatermelést szőnyben, a komáromi kőolajipari vállalatnál. az új létesítményben a kénhidrogénből szilárd, lemezes kén állítanak elő. ez a mesterségesen gyártott kén - amit elsősorban a vegyiparban és a gyógyszeriparban használnak - tisztább és jobb minőségű, mint a külföldről importált ásványi eredetű kén. a korszerű üzem berendezéseit a német demokratikus köztársaságból szállították, és német szakemberek közreműködésével szerelték fel.

az új kőgyár technológiája szorosan kapcsolódik a vállalat egy másik, nemrég elkészült létesítményéhez. az ugyanezzel kénmentesítő üzemhez. ebben a szovjet gyártmányú feldolgozóban vonják ki a gázolajból azt a kénhidrogént, amiből a tiszta, szilárd kén állítják elő.

az új létesítmények üzembehelyezésével kettős célt ér el a komáromi vállalat. a szovjet kénmentesítő segítségével az eddiginél lényegesen jobb minőségű - alacsony kén tartalmu - gázolajat termelnek, az ndk-ból vásárolt feldolgozóval pedig értékes importpótló segédanyagot bocsátanak a hazai ipar rendelkezésére. /mt1/

--

bb 30. 100 éves a bábolnai általános iskola

vid/ká/ny -cz

1970. november 28.

Ünnepséget rendeztek szombaton a bábolnai általános iskolában abból az alkalomból, hogy az intézmény 100 esztendővel ezelőtt nyitotta meg kapuit. azóta csaknem 24.000 tanulója és 81 kinevezett tanára volt az iskolának. a jubileum alkalmából érdekes kiállítást nyitottak, amelyen több, az esztergomi, illetve a nyitrai levéltárból kapott dokumentumot mutatnak be. kiállították azokat a füzeteket, amelyeket az 1895-96-os tanévben írtak tele az első, illetve második osztályos kisdíákok. egykori fényképek, kézimunkák, tankönyvek, évkönyvek, jegyzőkönyvek színesítik a gyűjteményt. az ünnepségen sok egykori diák is részt vett, köztük a bábolnai állami gazdaság legöregebb nyugdíjasa, gróf jános, aki 1890-ben iratkozott be az első osztályba. /mt1/

--
-16-

61 13 77

bb 31. magyar siker a nemzetközi bartók béla zeneszerzői versenyen

pf/ny -cz

1970. november 28.

a magyar zeneművészek szövetsége által rendszert nemzetközi bartók béla zeneszerzői verseny zsűrije az elmúlt héten a világ minden tájáról beküldött 68 vonósnégyes pályaművet bírálta el. a zsűri tagjai / farkas ferenc /elnök/, tadeusz daird / lengyel/, szulhan cincadze gruz, ligeti györgy magyar származásu osztrák és goffredo petrassi olasz zeneszerző / ugy döntöttek, hogy az első díjat nem adják ki. a 20.000.-forintos második díjat durkó zsolt, a 10.000.-forintos harmadik díjat jesus villa rojo romában élő 30 éves spanyol zeneszerző nyerte. az nszk-ban élő 25 éves robert wittingert és a 22 esztendőes peter ruzicka-at a zsűri diplomával tüntette ki és 5-5 ezer forintos jutalomban részesítette.

a díjnyertes kompozíciókat a sebestyén vonósnégyes közreműködésével, a díjak átadásával egybekötött nyilvános hangversenyen márciusban mutatja be az országos filharmónia. a bemutató napjára a zeneműkiadó gondozásában napvilágot látnak a partitúrák. a magyar hanglemezyártó vállalat teljes mikrolemezt szentel a díjazott zeneműveknek. /mt1/

--

bb 33. ismét megnyitott a károlyi mihály kiállítás

t gy/fk/kány -cz

1970. november 28.

károlyi mihály szülőházában, a hajdani károlyi-palotában, a mai petőfi muzeumban több száz eredeti dokumentummal kibővíttve, ismét megnyitott a nagy politikus életét bemutató kiállítás.

az 1918. októberében megalakult nemzeti tanács hajdani épületében fényképek, plakátok, röpiratok, levelek és személyes tárgyak idézik károlyi mihály emlékét. a kiállítás dokumentumai közé tartozik ady endrének az őszai rózsás forradalom győzelme alkalmából írt üdvözlő távirata, bemutatják romain roland, bertrand russel, sinclair lewis károlyihoz írt leveleit is.

fellelhetőek a kiállításon az örömteli hazatérés emlékei is: rajk lászló gratuláló levele károlyi mihályhoz, s megtalálhatók a politikus rajk-per elleni tiltakozásának dokumentumai. az emlékszobák őrzik károlyi személyes tárgyait, köztük diplomata ruházatát, legkedvesebb könyveit, és sakk-készletét a bemutatón - a dél-franciaországi vence városkában írt - angol nyelvű emlékiratainak fedőlapja is látható. /mt1/

13.25/ny

--
-17-

61 13 50

bb 23. nemzetközi méhészeti konferencia nagykanizsán

vid-kz/mtné-ju -cz

1970. november 28.

a fae keretében működő méhészeti világszervezet - az apimendia - tényezési és termékfelhalmozási albizottsága szombaton nagykanizsán tanácskezelt. a nagykanizsai felsőfokú mezőgazdasági technikum szaktanárainak a méhek beporzó tevékenységével kapcsolatos kísérleteit vitatták meg. a kísérletek szerint egy-egy méh-család „munkája”, 1968-ban 12 mázsa, 1969-ben pedig 22 mázsa többletermést hozott a kísérletbe vont gyümölcsösökben. a méhekkal betelepített vöröshere táblák 38-51 százalékkal hoztak több magtermést. az apimendia szakemberei elismerésüket fejezték ki a nagykanizsai technikum kutató csoportjának. a kísérletek eredményét ugyanis alkalmasnak ítélték más országokban történő elterjesztésre. /mti/

bb 32. jubilál a velencei törekvés halászati termelősövetkezet

vid/ká-ju -cz

1970. november 28.

fennállásának 25. évfordulóját ünnepelte szombaton a velencei törekvés halászati termelősövetkezet. ebből az alkalmából ünnepi közgyűlésen emlékeztek meg az elmúlt két és fél évtized munkájáról, eredményeiről, hajba kálmán, a fejér megyei tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte a jubiláló termelősövetkezet vezetőit és tagjait, majd lipthay károly, a fejér megyei tanács vb. mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának vezetője méltatta a tsz eredményeit. elmondta, hogy az elmúlt 25 év alatt 175 vagon halat fogtak a velencei halászek. a halválasztékot nevelték a tóba telepített új halfajták, az angolna és a növényevő halak. angolnából évente 100 mázsát fognak ki a halászek, s ennek fele exportra kerül. a növényevő halakból is évente 100 mázsát adnak piacra a halászek. a termelősövetkezet évente 200 mázsa ivadékot telepít a tóba.

az ünnepséget hajba kálmán, a fejér megyei tanács v.b. elnökhelyettese átnyújtotta a termelősövetkezetnek a fejér megyei tanács vb. díszlevelet, majd kitüntetésekkel adta át a legjobban dolgozó tsz-tagoknak. /mti/

-18-

bb 34. időjárásjelentés

-ju -cz

1970. november 28.

a meteorológiai intézet jelent: november 28-án szombaton 13 órakor:

párás, ködös idő

a z időjárás mesterséges műhold november 27-i felvételei alapján közép-európa jelentős részét ködtakaró borítja. ennek vastagsága azonban csak 1000-1500 m, mivel a kárpátok és a cseh medencét határoló hegyek a ködtakaróból kiemelkednek. ezen a területen a nappali felmelegedés a köd és a napsütést gátló felhőzet miatt jóval az átlagos alatt marad. európa nyugati és északkeleti részén a legmagasabb hőmérséklet az esők és havazások ellenére is meghaladja az utóbbi évek átlagát. a kárpát-medencében a következő 36 órában a felhőtakaró felszakadozása még nem várható, és így az időjárás alakulásában lényeges változás nem lesz.

hazánkban pénteken egy-két hely kivételével egész napon át borult, ködös idő volt. több helyről jelentettek szitálást, ködszitálást. a lehullott csapadék mennyisége csak farkasgyepün érte el a 3 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4-8 fok között volt. ma hajnalra csak kőszegen hűlt le a levegő minisz 2 fokig, az ország többi része fagymentes volt, 0-5 fok közötti hőmérsékleteket mértek. a délelőtti folyamán továbbra is borult, ködös volt az idő. többfelé volt ködszitálás. a hőmérséklet 11 órára csak 3-5 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 4,9 fok volt, 2,3 fokkal magasabb a sokévi átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: jobbra borult, párás idő, többfelé köd, ködszitálás. mársékelt déli szél. várható leg-
alacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5. legmagasabb nappali hő-
mérséklet vasárnap: 4-8 fok között.

a duna vízállása budapesten: 390 cm. /mti/

-19-

-19-

bb 35. e m b a r g o : 19 óráig!

táviratok albánia nemzeti ünnepe alkalmából

pf-ju -cz

1970. november 28.

az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének,

t i r a n a

albánia felszabadulásának 26. évfordulója alkalmából üdvözlőnként küldjük az albán népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének. kívánjuk, hogy az albán nép sikereket érjen el hazája felvirágoztatásában.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa.

x x x

péter jános külügyminiszter, nesti nase albán külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

bb 36. tizenháromtagu bűnbanda felett ítélkezett a miskolci járásbíró

vid/kz-ju -cz

1970. november 28.

a miskolci járásbíró tizenhárom tagu bűnbanda ügyében hirdetett ítéletet. közülük heten fiatalok. bűnlajstromokon, a rabláson kívül, betörések, tulajdon elleni bűntettek is szerepeltek.

bűncselekményeiket ez év júliusában kezdték. a miskolci kulács vendéglőben n. béla miskolci lakos négy társával, köztük a fiatalok sz. évával, észrevette, hogy az ott tartózkodó és már ittas e. jános tiszaluczi lakosnál nagyobb összegű pénz van.

? / felyt. köv. /

13.20/34

-20-

6 14 35

bb 36. / tizenháromtagu... 1. felyt./-ju

n. béla és társai biztatására sz. éva felajánlkozott a már ittás embernek, azzal a céllal, hogy elhagyott helyre csalja, ahol majd kirabolják. ez a tervün nem sikerült. később az utcán találkoztak e. jánossal, akit a szinva partján leütöttek. a nála lévő fizetését, valamint a táskájában lévő különböző ruházati cikkeket elrabolták.

egy másik alkalmal, ónedi lászló tornyosnémeti lakos, aki az előző rablásnak is résztvevője volt, l. erzsébet fiatalokot biztatta fel hasonló „férfifogásra”, az elhagyott utcába csalt ittás embert leütöttek, de az nem vasztotta el a lélek-jelenlétét. segítségért kiállított. rablói elmenekültek.

n. béla és zenger jános miskolci lakosok - a banda tagjai - egy alkalmal budapestre utaztak „munkát keresni”, a huszadik kerületi csepeli átjáró tiz számú házban észrevették, hogy az első emeleti lakás erkélyajtaja nyitva van, a lakásba bemásztak. a bérló ottan volt, de aludt. ennek ellenére összeszedték a szobában található értékeket 1-órát, táskarádiót, különböző ruhaneműt. mikor a bérló felébredt elmenekültek.

ónedi lászló tornyosnémeti és d. lászló miskolci lakos elhatározták, hogy „beat-zenekart”, alakítanak. a hangszereket úgy szerették meg, hogy betörték ezek sándor miskolci hangszerkereskedő boltjába. debet, gitárt és más hangszereket loplak.

bűnlajstromokon szerzetet még vendéglők, vásártéri pecsenyesütők kifosztása és több más lakásbetörés.

a miskolci járásbíró öt napos tárgyalás után hirdetett ítéletet a bűnbanda ügyében. az elsőrendű n. bélát társtettesi minőségben elkövetett rablásban, kétrendbeli lopásban, ezzel halmozatban lopással elkövetett tulajdon elleni bűntettben és közveszélyes munkakerülésben mondta ki bűnösnek, ezért háromévi és hathónapi szabadságvesztésre ítélte. m. istván másodrendű vádlottat ugyancsak rablásban, valamint öt rendbeli lopással elkövetett tulajdon, elleni bűntettben mondta ki bűnösnek, s kétévi és nyolchónapi szabadságvesztésre, ónedi lászló harmadrendű vádlottat pedig rablási kísérletben, valamint lopásban találta bűnösnek, s három évi szabadságvesztésre ítélte.

a járásbíró a vádlottak közül b. kálmánt és l. erzsébetet javító nevelő intézeti nevelésre utalta, a többi vádlottakat pedig három hónaptól két évig terjedő szabadságvesztéssel büntette.

valamennyi vádlottat a közügyek gyakorlásától bűnösségük mértékének megfelelően, hosszabb -rövidebb időre eltiltotta. az ítélet ellen a vádlottak enyhítésére fellebbeztek, az ügyész három nap gondolkodási időt kért. /mti/

-21-

6 14 40

bb 40. munkasikerek a kongresszus hetében

ö sb/vid/pf- - oz 1970. november 28.

hat nap alatt hétnapi termelés

a székesfehérvári videoton televíziógyár dolgozói a kongresszusi hét minden napjának tervfeladatát jelentősen túlteljesítették. az előírt napi 950 helyett 1100-1150 televíziókészülékét gyártották. az üzemi rekordot csütörtökön érték el, amikor 1180 készülék került le a szalagekről. az ünnepi kongresszusi héten 6 nap alatt hétnapos termelési feladatot teljesítettek, s összesen 7000 készüléket - valamennyit kiváló minőségben - gyártottak.

két kemence kubában

a párt x. kongresszusának utolsó napján fejezték be a magyar szakemberek a kubában épülő nagy üvegipari kombinát újabb két kemencéjének építését és a hozzá tartozó gépserek szerelését. a komplex külkereskedelmi vállalat bonyolítja le a nagy kubai üvegkombinát beruházását, amelyen az érnexpert irányításával számos magyar vállalat szakértőiből és szerelőiből alakult komplex brigád korábban már két üvegolvasztókemencét helyezett üzembe. a magyar szakemberek az ütemtervek szerint jövő év augusztusáig további 6 üvegolvasztó kemencét építenek.

szénadósság helyett 25.000 tonna többlet

a mecseki szénbányák 17.000 dolgozója szombaton, az esedékes pihenő helyett, termeléssel, kommunista szombattal zárta a kongresszus tiszteletére kezdett ünnepi műszakokat. október elsőjétől az ünnepi versenyidőszakban nemcsak az év első háromnegyedében szerzett 12.000 tonna szénadósságot pótolták, hanem a kongresszus befejezésének napjáig 25.000 tonna többlettel járultak hozzá az országos tüzelőgondok enyhítéséhez. a jól szervezett munka gyümölcse, hogy a napi termelés 2.000 tonnával emelkedett, s ez a többlet az önköltséget is kedvezően befolyásolta. az év első felében még tonnánként átlagosan 12 forinttal drágábban termelték a szenet, de az ünnepi műszakok idején már a tervezettnél 17 forinttal kevesebb volt a termelési költség.

/folyt köv/

-22-

6 14 53

bb 40.. / munkasikerek.....1.folyt/ny

betakarították a kukoricát a semogyi állami gazdaságok

a semogyi állami gazdaságok kongresszusi felajánlásukat túlteljesítve, a vállalatnál két nappal hamarabb, szombaton befejezték a kukorica betakarítását. összesen 13.513 holdról került fedél alá a kukorica. a Lábodi állami gazdaságban, ahol homokos és gyenge talajt őszi mélyszántással és megfelelő műtrágyával kezelték, a tervezettnél heldanként átlagosan 2 mázsával több kukoricát takarítottak be, ebből a többletből majdnem ezer süldőt lehet felhizlalni.

kommunista szombat

a kongresszusi tanácskozás utolsó napján veszprém megye számos szabadszombatos üzemében kongresszusi műszakot szerveztek. a veszprémi bakony művekben, a szocialista brigádok kezdeményezésére, mintegy kétezren vállalkoztak arra, hogy dolgozzanak a szabad szombaton is. e kommunista szombaton végzett munkájukkal elsősorban a szovjetunió-beli togliatti gyárral kötött kooperációs szállítási kötelezettségük teljesítését gyorsították meg. a veszprémi faárugyár szombati kongresszusi műszakján még az adminisztrációs dolgozók is munkapadokhoz álltak a péti nitregén művekben a kisz-fiatalok álltak csatasorba azért, hogy meggyorsítsák a gyárban összegyűlt nagymennyiségű pétisó elszállítását.

több mint 40 000 holdnyi mélyszántás egy hét alatt

békés-megye traktorosai, a kukorica késői beérése és a vetés elhúzódása miatt keletkezett mélyszántási elmaradás pótlására kongresszusi hetet tartottak. a traktorok százai dolgoztak éjjel-nappal. az ünnepi héten rekorderedményt értek el: több mint 40.000 holdon forgatták meg a talajt.

hatvezren a ganz mávag szabadszombatján

a ganz mávag ezévi nagy feladatainak sikeres teljesítése érdekében - a kisz-szervezet kezdeményezésére - kongresszusi hónapot tartottak a vállalat dolgozói. ennek keretében most szombati szabadnapjukon, 6 órás kongresszusi műszakot szerveztek. ezen a napon mintegy 6000-en álltak munkába, hogy segítsék a vállalat legfontosabb termelési kötelezettségeinek határidőelőtti valóra váltását.

/folyt. köv/

-23-

6 14 56

bb 38. embargó 17 óráig!

Ünnepi hangverseny jászberényben

vdid/kz/ny -cz

1970. november 28.

az okisz erkel ferenc művészegyüttesének vegyeskara és a jászberényi palotásy jános szövetkezeti énekkar szombaton közös ünnepi hangversenyt rendezett jászberényben a tehét klub nagytermében. a két rangos együttes egész estét betöltő műsorán monteverdi, haydn, kodály, bárdos, szabó, farkas és más szerzők művei szerepeltek. a kórusokat maklári józsef liszt-díjas karnagy és bakki józsef zeneiskolai igazgató vezényelte. /mti/

--

bb 39. három évig érvényes a gépjármű forgalmi engedély - megváltozik a műszaki vizsgára rendelés gyakorlata

1 kf/kf/ny -cz

1970. november 28.

a gépjárművek kötelező műszaki ellenőrzése 1967-óta van érvényben, s azóta mintegy 800 000 járművet vizsgáltak felül. a jövő évben megváltozik a gépjárművek kötelező műszaki felülvizsgálatra berendelésének eddigi gyakorlata. ezzel kapcsolatban a belügyminisztérium és a közlekedés-és postaügyi minisztérium illetékes osztályán a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának.

a közeljövőben megjelenő miniszteri rendelet szerint 1971. február 1-től a gépjárművek forgalmi engedélye csak az üzembehelyezéstől, illetve az időszakos műszaki felülvizsgálattól számított három évig érvényes. ezt követően a forgalmi engedély érvényét veszti, s így a gépjármű nem üzemeltethető. az engedély újra érvényesítéséhez szükséges időszakos műszaki felülvizsgálatra ezentúl a rendőrség senkit sem rendel be, a felülvizsgálat önkéntes és előzetes jelentkezés alapján történik.

az ehhez szükséges okmányokat - ugynevezett egységcsomagban - december 15-től lehet beszerezni a nagyobb fővárosi, városi és járasszékhelyi postahivatalokban. a nyomtatványok között egyébként részletes tájékoztató van a teendőkről. a lényeg az, hogy mivel a műszaki vizsgabeosztás elkészítése, a kapacitás biztosítása stb. két-három hetet vesz igénybe, ezért a vizsga-szándékot a forgalmi engedély érvényességének lejártá előtt, kellő időben - nem az utolsó napokban - kell bejelenteni. a gépjármű tulajdonosa egyébként a vizsgához két időpontot is megjelölhet, s az autófelügyelet értesíti arról, hogy melyiket fogadta el. a gépjárművek műszaki felülvizsgálata a jövőben is általában azokon a helyeken lesz, ahol eddig volt. a kpm autófelügyelete rövidesen tájékoztatja az érdekelteket a vizsgák időpontjáról s azoknak az állomásoknak a címéről, ahova kérhető a műszaki vizsga. /mti/

14.00/ny

-24-

614 58

bb 37. ,, sertéshusgyár,, Lőkösházán

vid/kz-ju -cz

1970. november 28.

a bányai állami gazdaság Lőkösházi területén felépült az alföld egyik legkorszerűbb sertés telepe. a negyvenhárom millió forint költséggel épült ,, sertéshusgyárt,, a társzolgaságok és a környékbeli mezőgazdasági üzemek szakembereinek felügyeletében szombaton adták át rendeltetésének. szombatra megérkeztek az angliából és a hollandiából importált anya- és apaállatok is. mind az angol, mind pedig a holland fajta rendkívül hizékony, nagytestű és a szaporulatuk magas. az impert állatok szemmel láthatóan jól érezték magukat új környezetükben, míg az ötvágyuk sem romlott el. szaporulatukat kezdetben továbbtenyésztésre adják, később azonban évente több mint hatezer hushibrid sertést meg is hizlalnak. /mti/

--

bb 41. foc jenő,

fk-ju

1970. november 28.

a feradalmi munkáspárt kormány elnöke táviratban üdvözölte hafez asszad tábornokot, a szíriai arab köztársaság új miniszterelnökét. /mti/

--

bb 42. pesti szabómester a lettó főnyeremény tulajdonosa

1 kf/kf-ju ká -cz

1970. november 28.

kerek egy évet váratott magára a Lettóban a telitalálatos szelvény, amelyet a 48. játékhét értékelése közben találtak. a szerencsés nyertes - aki Lettóba helyezte 1 811 449 forintot érő szelvényét - németi eszköz 47 éves, budapesti szabómester. családos ember, négy és féléves kislánya van. főnyereményéhez a családi évfordulókkal kapcsolatos számokkal jutott.

az év első lettó főnyereményét december 9-én fizetik ki. /mti/

--

-25-

61 159

bb 43. egy hónap múlva békekölcson sorsolás, 167.6 millió forint nyereleményel

1 kf/kf-ju -cz

1970. november 28.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva, december 20-án és 29-én budapesten rendezi a II., a III. és a IV. békekölcson 1970. második félévi sorsolását.

a kétnapos huzáson 1 124 650 kötvényre összesen 167.6 millió forintot sorsolnak ki. /mti/

--

bb 44. több mint ezer nyerelemény a Lottó hétfői jutalom sorsolásán - decemberben minden huzás budapesten lesz

1 kf/kf-ju -cz

1970. november 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn Münnich Ferenc utcai székházában tartja a Lottó novemberi jutalom sorsolását - a huzáson a 45. játékhet szelvényei szerepelnek, s összesen 1 003 tárgynyereleményt sorsolnak ki. főnyerelemények: két, egyenként, háromszobás öröklakás a Z. I. körületi Batthyány utca 28-30. számú társasházban, egy Skoda és egy Renault személygépkocsi.

összeállították a Lottó sorsolások következő havi menetrendjét, amely szerint decemberben valamennyi huzást a fővárosban rendeznek. december 4-én a Fehérvári uti fővárosi művelődési házban, 11-én Újpesten, 18-án a Láng Gyár művelődési központjában, 25-én pedig a Lottó igazgatóság székházában huzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait. a decemberi tárgynyerelemény sorsolást 28-án, ugyancsak a Lottó igazgatóságon rendezik. /mti/

--

14.15/10

-26-

61 15

bb 45. a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének közgyűlése

t gy/pá/ny -cz

1970. november 28.

a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége szombaton a Sesselweis-teremben tartotta vezetőségválasztó közgyűlését. az eseményen részt vett dr. Farádi László az egészségügyminiszter első helyettese, valamint Babits Antal az egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöke, s dr. Darabos Pál a szakszervezet főtitkára.

az ülésen dr. Gömöri Pál a szövetség elnöke átnyújtotta a Motesz tudományos pályadíjait. az idegrendszerre ható gyógyszerek vizsgálatában kifejtett kiemelkedő munkásságáért dr. Knell József kapta meg a Motesz tudományos pályadíjának első fokozatát. ezenkívül két második, illetve harmadik fokozatot osztottak ki.

dr. Király Kálmán a Motesz főtitkára beszámolt, a mintegy félszáz hazai egyesületet tömörítő szövetség elmúlt kétévi tevékenységéről. kiemelte: a kutatásokat nagymértékben segíti az adatgyűjtés technikájának fejlődése. az orvostudományban sok segítséget nyújtanak az elektronikus számítógépek, s ezáltal egyre több új „szakember”, analitikus, programozó, elektronikus mérnök kapcsolódik be a kutatómunkába. örvendetesnek bővülnek a magyar orvostudomány nemzetközi kapcsolatai is. a társaságok ma már 85 nemzetközi, illetve európai tudományos szervezettel tartanak kapcsolatot, s rendszeresen részt vesznek azok munkájában.

a közgyűlés megválasztotta a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének új vezetőségét. a szövetség elnöke ismét dr. Gömöri Pál a 2-es számú belgyógyászati klinika professzora, főtitkára pedig dr. Király Kálmán a Bőr- és Nemikortani klinika igazgatója lett. /mti/

--

14.15/ny

-27-

61 15

bb 46. engels emlékünnepek

ö vid-kz/mné-ju -cz

1970. november 28.

szombaton kecskeméten, győrött, szombathelyen, balatonalmádiban és veszprémben emlékünnepeket tartottak engels frigyos születésének 150. évfordulója alkalmából. a győr-szigeti általános iskolában - az ország egyetlen engels frigyos nevét viselő oktatási intézményben - ez alkalommal leplezték le engels emléktábláját, földessy gyula győri szobrászművész alkáltsát. az emléktábla avatáson résztvett gerhard neubauer, az ndk budapesti nagykövetségének 11. titkára is. délutánraba művelődési központban rendeztek díszünnepeket, ahol módos dezsőné, a győri városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese méltatta engels munkásságát. a veszprémi eötvös károly megyei könyvtárban és a balatonalmádi könyvtárban engels életművét dokumentáló kiállítás nyílt. /mti/

..

bb 47. e m b a r g o : 17 óráig!

szot díjas festőművész kiállítása tatabányán

vid/kz-ju -cz

1970. november 28.

krajcsirovics henrik, szot díjas festőművész alkotásai-ból nyitották szombaton kiállítást a tatabányai népházban. a tatabányai bányászcsaládból származó művész tematikájában a bányavidék jellegzetes alakjait, a szénmedence tájait dolgozza fel. a most megnyílt tárlaton 42 olajfestményt és vegyestechnikával készített tablót állított ki. érdekessége a kiállításnak, hogy a művész az országban egyedül komponál képeket poliszter lapokból, s ezek egy-egy reprezentáns darabját is bemutatják.

a kiállítást végvári lajos művészettörténész, főiskolai tanár nyitotta meg. /mti/

..

MA 1030

-28-

bb 48. embargó: 19 óráig!

nemzetiségi találkozó györkönyben

vid/kz-ju -cz

1970. november 28.

a tolna megyei györkönyben német nemzetiségi találkozót rendeztek szombaton, a hazafias népfront paksi járási bizottságának védnökségében. ebből az alkalomból a községbe látogatott a németkériek küldöttsége és énekkara. a vendégeket brun jános, a györkönyi új élet tsz elnöke ismertette meg a 250 esztendő község történetével és mai életével. a művelődési házban rendezett esten a németkériek szórakoztatták műsorukkal vendéglátókat. a látogatást legközelebb a györkönyiek viszenozzák németkérien. /mti/

..

bb 40. munkasikerek a ... 2. folyt./-ju

szabad szombat helyett - 220 tonnás áruterelés

a csepeli fémmű új cső- és rudhuzó Üzemének dolgozói a kongresszus hetében ünnepi műszakot tartottak. november 28-án már szabadszombatjuk lett volna, de a kongresszus tiszteletére 215-en ezen a napon is dolgoztak. a kommunista szombaton 220 tonna cső-rud, ~~fenyőfa~~ és fémszalag készült összesen 10-11 millió forint értékben. ezekkel a termékekkel a csepeli és más nagy országos vállalatok anyagellátási gondjait enyhítették.

150 szekszárdi olajkályha

a szekszárdi vasipari vállalat szalagszereldejében a petőfi-szocialista brigád kezdeményezésére a kongresszusi tanácskozás utolsó napján, üzemi szabad szombatjukon is dolgoztak a kályhagyártók. ebben a nyelcórás műszakban 150 hőcső-
ves olajkályhát készítettek, s így meggyirították éves tervük valóraváltását, amellyel majd csaknem 30.000 olajkályhához jut az ország. /mti/

..

14.58/ju

MA 1030

-29-

bb 49. friedrich engels emlékkiállítás a szépművészeti muzeumban

t fe/pf bh -cz

1970. november 28.

friedrich engels születésének 150. évfordulója alkalmából a magyar munkásmozgalmi muzeum rendezésében emlékkiállítás nyílt a szépművészeti muzeumban.

esti béliának, a magyar munkásmozgalmi muzeum főigazgatójának üdvözlő szavai után, vass henrik, az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének igazgatója mondott ünnepi beszédet.

- a tudományos szocializmus marx és engels közös alkotása, s e közös alkotásból kétségkívül nem könnyű engels egyéni teljesítményét kiemelni - mondotta. - nem könnyű úgy beszélni engels-ről, hogy közben ne essék szó marx világot formáló alkotásáról. nem csökkentjük azonban a marx életmű jelentőségét, ha rámutatunk arra, hogy egyes kérdésekben a kezdeményezés feladata engelsnek jutott. így engels volt az, aki elsőként foglalkozott tudományos érvennyel az új, nagyraihivatott társadalmi osztály, a modern ipari proletáriátus helyzetével, osztályharcának perspektíváival.

vass henrik ezután rámutatott arra; engels történelmi jelentőségének és tanításai időszerűségének egyik legjellemzőbb vonása, hogy nagyrészt az ő nevéhez fűződik a kétféretes küzdelem fogalma. engels sohasem szakadt el az élettől, a doktriner-ség mindig távol állt tőle. mindig megértette az ifjúságot, szükség esetén az ifjúság nemesindítéku lázadását is, tudta és hangsúlyozta azonban, hogy meggyőződésből fakadó fegyelem és tekintély nélkül forradalmi munkáspárt nem létezhet.

/folyt. köv./

- 30 -

15.15 bh

NA 135

bb 49. /friedrich engels... folyt./ bh

- a kiállítás tablói - folytatta vass henrik-, jól érzékel-tetik, hogy engels - miképpen marx is - egyszerre volt aktiv pártmunkás, forradalmár és teoretikus. nem tudott úgy delgozni a mozgalomban, hogy tollát ne hívja segítségül, s nem tudott úgy foglalkozni a tudománnyal, hogy ne álljon a legelevenebb kap-csolatban a mozgalommal. írásai azért oly életteliak ma is, mert bennük nemcsak egyéni nagysága tükröződik, hanem a harcban közvetlenül résztvevő forradalmár mélységes hite az ügy iránt, amelyet szelgált. szemléletesen érzékelhető ez a korabeli sajtóban is.

a kiállítás nyomon követi engels tevékenységének magyar vonatkozásait is, meggyőzőn illusztrálja, hogy a magyar társadalmi és politikai fejlődés kérdésel engels számára nem voltak idegenek. elismeréssel adózott 1848-49-nek, a forradalomnak és szabadságharcnak csakogy, mint a kilencvenes évek osztályharcos küzdelmeinek, a szociáldemokrata mozgalom magyarországi kibontakozásának.

a szónok végül hangoztatta, a szépen illusztrált kiállítás, amely széleskörű anyaggyűjtésre épült, nemcsak a nagyközön-ségnek, hanem a szakembereknek is sok újat tud mondani engels életéről. nemcsak a tudóst és a forradalmárt, hanem a rendkívül sek-szadalu, mindenután érdeklődő embert, annak szines, vonzó egyéniségét is bemutatja./mti/

--

bb 50. e m b a r g ó : 19 óráig!

bartók kórushangverseny szegeden

vid kz bh -cz

1970. november 28.

szombaton este bartók kórushangversenyt rendezett a szegedi karnagy klub a tizza szálló koncerttermében. a műsorban öt öntevékeny kórus lépett fel gész estét betöltő programmal. az énekkarok a zeneköltő huszenhét művét szólaltatták meg./mti/

--

- 31 -

15.20 bh

NA 1500

bb 51. é m b a r g ó : 18 óráig !

olasz énekkar a tiszántulón

vid kz bh -cz

1970. november 28.

a nemzetközi koncertbizottság meghívására debrecen városának vendégeként tiszántuli hangversenykörútra érkezett szardínia szigetéről 45 tagú sassari luigi canepa kórus és kulturális küldöttség. a kulturális küldöttséget dr. francesco guarino, sassari polgármestere vezeti.

szombaton délelőtt a kulturális küldöttséget fogadta ördög lászló, a debreceni városi tanács vb elnökhelyettese. az olasz vendégek meghívták a debreceni kedály kórust a luigi canepa kórus fennállásának 50. évfordulója alkalmából a jövő év tavasán rendezendő ünnepi hangversenyre.

debrecen és sassari között már csaknem egy évtizede szövődik a kulturális barátság. az olasz énekkar negyedszer tesz körútat hazánkban, s a debreceniek is többször szerepeltek asszariban. a meghívás szerint azt tervezik, hogy az ünnepi hangversenyen a debreceni és a sassari kórus közös ön ad elő műveket.

a luigi canepa kórus első hangversenyét szombaton este hajdusoboszlón a béke gyógyüdülő színháztermében tartotta nagy sikerrel. a kórust nine bonaventura, a római operaház karnagya vezényelte, szólókat énekelt irene oliver, mirella parutto, gianceta pigliucci római és agostino lazzari milánó - i operaénekes. másfélórás műsorukban rossini ,, ünnepi misé-,, jét mutatta be az énekkar.

vasárnap nyíregyházán, hétfőn debrecenben, kedden pedig püspöktadányban szerepel a kórus. /mti/

- 32 -

15.25 bh

MA-15ME

bb 52. vladimir kavaldzsiev festőművész kiállítása a bolgár kulturában

t fe/pf szb hgy

1970. november 28.

szombaton a bolgár kulturában ünnepélyesen megnyitották vladimir kavaldzsiev festőművész kiállítását. a hazánkban korábbi tárlatairól már ismert bolgár festőművész mintegy fél-száz alkotása - portrék, csendőletek, tájképek - szerepl a kiállításon.

a tárlatot - a művész jelenlétében - vizi ottó művészettörténész nyitotta meg. /mti/

--

kk 53. dr. Lénárt Lajos hazaérkezett mpszkvából

fk szb hgy

1970. november 28.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága moszkvában megtartott xiv. ülésén részt vett magyar küldöttség dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével szombaton hazaérkezett. a bizottság november 24-28. között 1 ülésén többek között megtárgyalták a kgst felsőbb szervinek határozataiból eredő feladatokat és a bizottság 1971-73. évi munkatervét. /mti/

--

bb. 55. é m b a r g ó 19.00 hó-ig

a mesterdetektiv a madách kamara szinpadán

nn/rj hgy

1970. november 28.

szombaton este mutatta be a madách kamara színház anthony shaffer bűnügyi játékát ,,a mesterdetektivét. a kétrészes szindarabot köröpataki kiss sándor fordította lengyel györgy rendezte. a díszleteket és jelmezeket köpeczi bócz istván tervezte. a főbb szerepeket mensáros lászló és márkus lászló alakítja. /mti/

--

16.50 rj

- 33 -

MA-17ME

bb. 54. e m b a r g ó: 18.30 h-ig

bartók hangverseny szombathelyen

vid/kz/rj hgy

1970. november 28.

a közönség és az előadók együtt énekeltek a szombathelyi tanítóképzőben szombaton a bartók béla halálának 25. évfordulója alkalmából rendezett hangversenyen. az intézet tanárai, hallgatói, kórusai, a gyakorló általános iskola énekkara, a szombathelyi bartók béla zeneiskola szólistái mellett közreműködtek a liszt ferenc zeneművészeti főiskola győri tanárképző tagozatának hallgatói is. fellépett kovács józsefné, a repülj páva népdalverseny országos döntőjébe jutott vas megyei énekes is. szombathely nemzetközi hírű „ungaresca”, népi táncgyűjtése bartók művekre koreografált táncokkal szerepelt. a gyakorló általános iskola tanulói, dramatizálva, bartók dunántúli gyűjtéséből adtak elő egy népballadát. /mti/

..-

bb. 56. e m b a r g ó 19.00 h-ig

„okos mama”, az állami deryné színházban

1/nn/rj hgy

1970. november 28.

szombaton este mutatta be az állami deryné színház kulich gyula téri színpadán békeffi istván és lajtai lajos zenés vígjátékát az „okos mamát”, a kétrészes produkció rendezője: csongrádi miára. díszleteit wegenast róbert, jelmezeit vág-völgyi ilona tervezte, a koreográfus kenessy zoltán. főbb szerepekben kamilly juditott, szatmári olgát, semfai évát láthatta a közönség /mti/

..-

bb. 57. e m b a r g ó: 20.00 h.ig

gólyabál a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid/kz/rj hgy

1970. november 28.

szombaton tartották meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem elsőéves hallgatói a hagyományos „gólyabált”, az egyes karek jelképeivel díszített egyetemi főépület díszudvarára a „felsős”, hallgatók és a nagy számban résztvevő vendégek sorfala között vonultak be a „gólyák”, köztük vietnami és arab diákok. az elsőévesek köszöntése, illetve a nyitó tánc után megkezdődött a reggelig tartó vigasság. /mti/

..-

17.10 rj

- 34 -

17.10 rj

bb. 58. e m b a r g ó: 20.00 h-ig

új magyar szerzőt avatott a thália stúdiója

1/nn/rj hgy

1970. november 28.

új magyar szerzőt avatott a thália stúdió színháza. bemutatták fekete sándor kétrészes játékát „őserdei szümpezion”, címmel. az új magyar darabot gesztenyi jános állította színpadra. a díszleteket rajkai györgy, a jelmezeket pedig hruby mária tervezte. a főbb szerepeket közák andrás, vallai péter, inke lászló alakítja. /mti/

..-

bb. 59. a német kommunista párt küldöttségének látogatása a csepeli féműben

k ol/fk bh hgy

1970. november 28.

a német kommunista párt herbert mies alelnök vezetésével a x. pártkongresszuson résztvevő küldöttsége szombaton látogatást tett a csepeli vas- és féműben. a vendégeket a nagyüzem gazdasági és párt-vezetői fogadták és tájékoztatták csepel történetéről, a gyár eredményeiről és terveiről. az nkp küldöttei ezután megtekintették az idén üzembehelyezett, új cső- és rudhúzó üzemet, amelynek kollektívája - neha szabad szombatja lett volna - ezen a napon ünnepi műszakot tartott a kongresszus tiszteletére. /mti/

..-

bb. 60. külföldi delegációk elutazása

t/sz/rj hgy

1970. november 28.

szombaton este elutazott budapestről az mszmp x. kongresszusán résztvevő több testvérpárti delegációja.

elutaztak a kongresszuson résztvevő szovjet pártküldöttség tagjai: konsztantyin katusev, az szkp központi bizottságának titkára, konsztantyin ruszakov, az szkp központi revíziós bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője.

/folyt.köv./

17.32 rj

- 35 -

17.10 rj

bb. 60. / külföldi.... 1. folyt./nj

a vendégeket a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, és dr. perjesi lászló, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta.

az elutazásnál jelen volt f.j. tyitov, a küldöttség tagja, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

/folyt.köv./

bb. 61. Lottó nyereményösszegek

nj hgy

1970. november 28.

a 48. . játékhéten a Lottó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők:

1. darab öttalálatos szelvény van. a nyereményösszeg 1,811.468.: forint,

4 találatos szelvények száma: 191 db, a nyeremény egyenként 9.484 forint,

3 találatos szelvények száma 10.157 db, a nyeremény egyenként 178.: forint,

2 találatos szelvények száma 195.464 db, a nyeremény egyenként 12 forint. /mti/

--

18.20 nj

- 36 -

NA 1980

bb 62. időjárásjelentés

pv bh hgy

1970. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

kevesebb helyen köd

várható időjárás vasárnap estig: jobbára borult, párás idő, már kevesebb helyen köd, ködszítással. mérsékelt déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 4-6 fok között. /mti/

--

bb 63. csilli kórus

pv bh hgy

1970. november 28.

a hétvévs jubileumát ünneplő csilli férfikórus szombat délután a vasas központi művészegyüttese és herváth ferenc előadóművész közreműködésével nagyszerű hangversenyt adott.

a kórus hétvévtizedes tevékenységét bemutató dokumentumokból kiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési központban. /mti/

--

bb 64. nyomócső sérülés a vörösvári uton - vasárnaptól zavartalan a vízszolgáltatás az óbudai új lakótelepen

i kf/kf bh hgy

1970. november 28.

szombaton délelőtt víz tört fel a 111. kerületi vörösvári ut és gyenes utca kereszteződésénél, megsérült az óbudai új lakótelep vízellátását szolgáltató 400 milliméteres új nyomócső, amelynek következtében többszáz család maradt egész nap víz nélkül.

a fővárosi vízművek ügyeletén elmondották, hogy a hiba észlelésekor azonnal megkezdték a helyreállítást. a zavart a nagy nyomás következtében meglazult olomszigetelés meghibásodása okozta. a megsérült csövet szombaton éjjel előtt kijavították, s így vasárnaptól ismét zavartalan a vízszolgáltatás az óbudai új lakótelepen. /mti/

--

19.50 bh

37 -

NA 2005

bb 65. félórás forgalomzavar a döbrentei téri villamosforgalomban

1 kf/kf bh hgy

1970. november 28.

szombaton délután az 1. kerületi döbrentei térenél váltórugó szakadás következtében kisiklott egy 68-as jelzésű villamos. személyi sérülés nem történt, a műszaki zavar azonban némi fennakadást okozott a szerencsére már gyér villamosforgalomban. pest felől a 19-es és a 68-as villamosok nem tudtak a móróc zsigmond körtér felé haladni, ezért a felszabadulás térenél visszafordultak.

a bhv szakszolgálat a hibát rövid idő alatt kijavította, a kisiklott kocsi visszahelyezte a sínekre, s félórás szünet után megindult a forgalom a döbrentei téren. /mti/

-.-

bb. 60. / külföldi delegációk... folyt./rj

elutaztak:

a belgár kommunista párt küldöttségének tagja: gancse krsztev, a tolbuchin megyei pártbizottság első titkára.

a csehszlovák kommunista párt küldöttségének tagjai: aleis indra, a központi bizottság elnökségének póttagja, a kb titkára, jan símek, a központi bizottság tagja, a nyugat-csehszlovák területi pártbizottság első titkára;

a jugoszláv kommunisták szövetségének küldöttsége: kina gligerov, az elnökség végrehajtó irodája tagja, a küldöttség vezetője, pere pirker, a horvát kommunisták szövetsége központi bizottságának titkára;

a román kommunista párt küldöttsége, amelyet paul niculescu-mizil, a központi bizottság végrehajtó bizottságának és állandó elnökségének tagja, a központi bizottság titkára vezet, s tagjai ion circei, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, emil bobu, a központi bizottság tagja, a suceava megyei pártbizottság első titkára.

/folyt.köv./

20.53 rj

- 38 -

MF 40

bb. 60. / külföldi delegációk... folyt./rj

a küldöttségek bucsuztatásánál jelen volt nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, dr. ajtai miklós, benkei andrás, dr. dimény imre, dr. szekér gyula, a központi bizottság tagjai, bálint józsef, a kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője, barity miklós nagykövet, a külügyminisztérium csoportfőnöke, roska istván hazánk szófiai, vince józsef prágai, martin ferenc bukarésti nagykövete. ott voltak a budapesti bolgár, csehszlovák, jugoszláv és román nagykövetség képviselői.

elutazott a svájci munkapárt küldöttsége is: jakob lechleiter titkár, a delegáció vezetője és frédéric blaser a politikai bizottság tagja. a küldöttséget méhes lajos, a központi bizottság tagja bucsuztatta. /mti/

-.-

- v e g e -

20.58 rj

- 39 -

MF 40

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

x. kongresszus

bkk. 1. az mszmp x. kongresszusa határozatának ismertetése

il bs

1970. november 28.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa határozatának ismertetését.

a határozat illetve az ismertetés a vasárnap reggeli lapokban jelenik meg.

x x x

a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusának határozata hat fejezetben - 44 pontban - ismerteti a kongresszus állásfoglalását a párt munkájáról és a további feladatokról. a határozat fejezetei:

- i. a nemzetközi helyzet, külpolitikánk fő iránya és feladatai
- ii. társadalmi fejlődésünk főbb jellemzői
- iii. az államélet, a szocialista demokrácia fejlesztése
- iv. a gazdasági építés és az életszínvonal fejlődése
- v. az ideológiai élet és a művelődési feladatok
- vi. a párt működése

bevezetőben a határozat leszögezi, hogy a kongresszus jóváhagyja a központi bizottságnak a párt négyeves tevékenységéről szóló beszámolóját; megállapítja, hogy a párt a ix. kongresszus határozatainak megfelelően folytatta munkáját, s vezetésével népünk jelentős eredményeket ért el a szocialista társadalom építésében. a fejlődés alapvető követelménye volt és marad, hogy a párt helyesen alkalmazza a marxizmus-leninizmus nemzetközi érvényű tanításait a mi viszonyainkra.

/folyt.köv./

MA

x. kongresszus

bkk. 1. / az mszmp ... 1. folyt./ 11

1.

a nemzetközi helyzetet elemezve a határozat megállapítja: a mai világ alapvető kibékíthetetlen ellentmondása a munka és a tőke közötti ellentét, a szocializmus és a kapitalizmus világméretű küzdelme. a világ fejlődésének fő irányát a szocializmus, a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség erői határozzák meg. az imperialista-ellenes harc döntő ereje a szocialista világrendszer, s különösen nagy fontosságú a szovjetunió szerepe. a határozat méltatja a tőkés országok munkásosztályának fokozódó szembeszegülését a monopóliumok uralmával s a népeknek a nemzetközi életre mind nagyobb befolyást gyakorló függetlenségi harcát. rámutat az egyesült államok agressziós terveinek kudarcára, s az európai tőkés országokban növekvő ellenállásra az amerikai behatolással szemben.

a továbbiakban aláhúzza: átmeneti sikereket elérhetnek ugyan a tőkés hatalmak, de a kapitalista rendszer kibékíthetetlen ellentmondásait nem képesek megoldani. országaikban mélyülnek a társadalmi ellentétek, éleződik az osztályharc, politikai válságok robbannak ki. háborús készülődéseik mindenekelőtt a szocialista országok ellen irányulnak, ez vezérli a nato-országok katonai együttműködését is.

a szocialista országoknak a világbéke védelmével, a békés alkotó munka biztosításával kapcsolatos feladataira utalva a határozat megállapítja: tovább kell szilárdítani a varsói szerződés tagországainak védelmét és katonai együttműködését mindaddig, amíg a nato fennállása ezt szükségessé teszi. ennek megfelelően fejlesztjük tovább hazánk honvédelmét is. ugyanakkor folytatni kell a küzdelmet a katonai tömbök egyidejű feloszlataért, megbízható nemzetközi biztonsági rendszer megteremtéséért. folytatni kell a harcot a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért, de fejleszteni kell a szocialista országok népeinek éberségét az ellenséges „fellazítási”, kísérletekkel szemben.

/folyt.köv./

- 2 -

x. kongresszus

bkk. 1./ az mszmp ... 2. folyt./ 11

az ellentmondásos világhelyzetben a pártnak változatlanul olyan internacionalista politikát kell folytatnia, amely erősíti az ország békés építőmunkájának nemzetközi feltételeit, elősegíti a testvérpártok együttműködését. fejleszteni kell szövetségünket a szovjetunióval - a világ haladó erőinek fő támaszával. e szövetség hazánk külpolitikájának rendíthetetlen pillére. erősíteni kell szövetségünket a szocialista világrendszer többi országával s internacionalista együttműködésre törekedni azokkal a szocialista országokkal is, amelyekkel nézeteltéréseink vannak.

aláhúzza a a határozat az amerikai agresszióval szemben hősiesszen küzdő vietnam, Laosz és kambodzsa népének megsegítését. együttérzéssel szól a kubai köztársaságnak és a koreai népi demokratikus köztársaságnak az amerikai provokációkkal szembeni határozott küzdelméről: kimondja; szolidárisak vagyunk az arab népek igazságos harcával, támogatjuk erőfeszítéseiket a politikai rendezésért, szolidárisak vagyunk minden néppel, amely szembeszáll az imperialista agresszióval, így a guineai néppel is. a feladatok közé sorolja kapcsolataink bővítését ázsia, afrika és latin-amerika független országaival, majd rámutat: folytatni kell erőfeszítéseinket az összeurópai biztonsági konferencia megtartásáért, az ndk teljes jogú nemzetközi elismeréséért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért.

11.

társadalmi fejlődésünk főbb jellemzőit elemezve a határozat kiemeli: a magyar társadalom dinamikusan fejlődik, biztosan halad a szocializmus teljes felépítésének útján. tovább fejlődtek a szocialista termelési viszonyok, erősödött a munkáshatalom, magasabb eszmei és politikai színvonalra emelkedett a munkás - paraszt szövetség.

/folyt.köv./

- 3 -

x. kongresszus

bkk 1. /az mszmp ... 3. folyt./bzs

folytatni kell az eddigi szövetségi politikát, amely nemzeti egységbe tömöríti társadalmunk minden dolgozó osztályát és rétegét, a munkásságot, a szervezeteti parasztságot, az értelmiséget, a kisipari szervezetek dolgozóit, az egyéni termelőköt. a lenini szövetségi politika alapján kell tovább erősíteni a közös cél érdekében, a szocialista Magyarország felépítéséért munkálkodó kommunisták és pártonkívüliek, hívők és nem hívők együttműködését.

a határozat ismételten leszögezi: a munkásosztály az ország társadalmi és politikai életében, a termelésben betöltött szerepénél fogva társadalmunk vezető ereje, történelmi feladatát teljesíti s a szocialista építés során önmaga is megváltozik. gyorsan növekedett létszáma, a társadalom legnagyobb osztályává vált, s összetétele az ország általános fejlődésével s különösen a termelés műszaki színvonalának gyors emelkedésével - a magasabb műveltségű, szakképzett munkások arányának javára változott. az egyes munkásrétegek között azonban jelentős eltérések vannak - még hosszú ideig lesznek is - a politikai öntudat és a szakmai képzettség színvonalában, anyagi helyzetükben. ezek figyelembe vételével - hangoztatja a dokumentum - folytatni kell pártunk munkáját a munkásosztály további fejlődése és egyben társadalmi vezető szerepe erősítésének érdekében.

hazánk mezőgazdasága a szocialista nagyüzemi gazdálkodás általános fellendülésének szakaszába lépett, kibontakozóban van a mezőgazdasági munka ipari jellege, nő a szakmunkások az agrárértelmiségiek szerepe - vonja meg a mezőgazdaság fejlődésének elmúlt négy esztendő mérlegét a határozat. a további teendők: a szocialista tulajdonviszonyok szilárdítása, a gazdálkodási módszerek és termelési eljárások tökéletesítése, a szervezeteti parasztság általános képzettségének és öntudatának emelése, szemléletében és magatartásában a szocialista vonások erősítése, a falusi életviszonyok további javítása. kellő gondot kell foglalkozni a tanya lakosság életkörülményeinek jobbátételével is.

/folyt. köv./

- 4 -

égáa

x. kongresszus

bkk 1. /az mszmp ... 4. folyt./bzs

az értelmiség társadalmi szerepe - hangoztatja a dokumentum - egyre nő, döntő többsége magáénak vallja a párt és az állam országépítő terveit. fontos feladat: gyarapítani, fejleszteni a szellemi munkások világnézetileg és politikailag élenjáró, a marxi-lenini tanokat magáévá tevő osztagait. a kommunista szellemi munkások eszmei-politikai tevékenysége döntő határu az értelmiség egészére. sokoldaluan segíteni kell értelmiségünk világnézetileg fejlődését, hogy - mind teljesebben azonosulva a szocializmust építő nemzet céljaival - egyre növekvő aktivitással kapcsolódjon be a politikai, szakmai közéletbe. a kisiparosokról, kiskereskedőkről szólva a határozat megállapítja: munkájukra szükség van és hosszú ideig szükség lesz, mindenekelőtt a szolgáltatások területén.

a határozat megállapítja: az mszmp központi bizottságának állásfoglalásai helyesen vázolták fel a dolgozó nők és az ifjúság, társadalmunk e nagy rétegeinek helyzetét, szabták meg a főbb tennivalókat. a nők gazdasági és szociális körülményei az elmúlt négy esztendőben is tovább javultak, jogaik érvényesüléséhez azonban nem minden területen vannak meg a szükséges szemléletbeli és anyagi feltételek. további intézkedések szükségesek az egyenlő munkáért egyenlő bért elvnek következetes érvényesítésére, az anyák, a sokgyermekes családok, a gyermeknevelés támogatására, a nők szakképzettségének növelésére, munkakörülményeik javítására, ugyancsak a háztartás ellátásának könnyítésére. az ifjúságról szólva a határozat kiemeli: a dolgozó fiatalok többsége ismeri szocialista céljainkat, s ennek jegyében tömörül a kommunista ifjúsági szövetségbe. nevelésüket, az életre való felkészítésüket segíteni kell; segíteni kell pályakezdésüket, beilleszkedésüket a dolgozók közösségeibe, felkészültségük növelését, ismereteik bővülését.

nagy gondot kell fordítani az uttörőszövetség munkájának támogatására.

/folyt. köv./

- 5 -

bkk 1. /az mszmp ... 5. folyt./bzs

iii.

az államéletéről, a szocialista demokrácia kérdéseiről szólva a határozat leszögezi: szocialista államunk tevékenysége az elmúlt négy esztendőben tovább fejlődött. Államunk, a magyar népköztársaság a lakosság, a dolgozók millióinak támogatását élvezzi, döntő szerepe van a gazdasági és kulturális élet irányításában, szervezésében. Szocialista jellegét bizonyítja, hogy az állami szervek a feladatok megoldásába a dolgozók mind nagyobb tömegait vonják be, a lakosok százai részt vesznek az állami tevékenységben. Az államélet, a szocialista demokrácia továbbfejlesztése - emeli ki a dokumentum - a szocializmus teljes felépítésének egyik központi feladata, az állami életben úgy kell erősíteni a demokratikus centralizmust, hogy szilárdabb legyen a központi hatalom, fokozódjék a kormányzati szervek munkájának hatékonysága és ugyanakkor a helyi szervek önállósága, a tanácsok önkormányzati tevékenysége és a lakosság részvétele a tanácsok és más állami szervek, testületek munkájában.

az elmúlt időszakban jelentős törvényalkotói munkát végzett az országgyűlés, s e tevékenységét folytatva kell erősíteni szerepét a továbbiakban a kormányzati szervek működésének politikai ellenőrzésében, munkájuk támogatásában. A képviselőknek az ország általános érdekeit szolgálva kell szorgalmazniuk választókerületük fejlesztését, a tanácsokról szólva a határozat aláhúzza: munkájukat úgy kell fejleszteni, hogy erősödjék népképviselői-önkormányzati jellegük, államigazgatási funkciójuk. Biztosítani kell, hogy a tanácsok dönthessenek minden olyan kérdésben, amely csak az adott terület lakosságát érinti, s amelyet a jelenleginél jobban csak a tanácsok oldhatnak meg.

a közigazgatás további tökéletesítésének, szocialista jellege erősítésének fontos feltétele a bürokrácia leküzdése, a döntések és az ügyintézés indokolatlan halogatása, a felelőtlenség, az ügyfelekkel szembeni kötelességtudat hiánya nagy politikai, morális és nemegyszer gazdasági károkat okoz.

/folyt. köv./

bkk. 1./ az mszmp ... 6. folyt./ ll

a határozat szükségesnek tartja - ezt támasztják alá az elmúlt két évtizedben bekövetkezett változások is - az alkotmány, államunk alaptörvényének megfelelő módosítását.

iv.

a gazdasági építés és az életszínvonal emelésének kérdéseit elemezve a határozat mindenekelőtt a gazdasági reform eddigi eredményeit összegezi, megállapítja, hogy tovább fejlődött hazánkban a szocialista tervgazdálkodás, erősödött a központi tervezés hatása, növekedett a szocialista piac, az áru- és pénzviszonyok szerepe. Növekvő erőfeszítésre van azonban szükség ahhoz, hogy a termelékenység az eddiginél gyorsabban emelkedjen. változatlanul nagy gondot kell fordítani a gazdasági hatékonyság növelésére, a műszaki fejlesztésre.

a határozat hangsúlyozza a vállalatok és felügyeleti szervek megnövekedett felelősségét a termelés jövedelmezőbbé tételében, s kimondja, hogy gyökeres javulást kell elérni a beruházási tevékenységben. a népgazdaság hatékonyságának növelése megköveteli, hogy a központi szervek határozottabb intézkedéseket tegyenek a beruházásokban és a munkaerőhelyzetben mutatkozó feszültségek megszüntetésére.

fő feladatunk a következő években a 4. ötéves terv teljesítése. folytatódik a szocializmus építése magasabb szinten; bővülnek a szocializmus anyagi, műszaki alapjai, erősödik az ország védelmi képessége, s tovább emelkedik a lakosság életszínvonala, javul a dolgozók anyagi, kulturális és egészségügyi ellátottsága.

az építőipar elért fejlődése szilárd alapot biztosít a növekvő további feladatok teljesítéséhez, a gyárszerű építkezések teljes kibontakozása azonban megköveteli a technológia korszerűsítését és az építkezések szervezetségének javítását.

/folyt. köv./

x. kongresszus

bkk. 1./ az mszmp ... 7. folyt./ 11

a mezőgazdaság fejlesztésével foglalkozva a határozat kiemeli a szövetkezetek vállalatszerű gazdálkodásának jelentőségét. fontosnak tartja, hogy az állami gazdaságok fokozottabban járuljanak hozzá az egész mezőgazdaság intenzív fejlődéséhez. segíteni kell a szövetkezetek és állami vállalatok társulásait, bátorítani a termelési, feldolgozási és értékesítési kooperációt. a terméshozamok növelése további erőteljes gépesítést, valamint kemizdlást követel, és meg kell gyorsítani a nagyüzemi állattenyésztés iparszerű fejlesztését. erősíteni kell a háztáji gazdaságok kapcsolatát a közös gazdaságokkal.

a határozat fontos feladatként jelöli meg a nemzetközi termelési és műszaki együttműködés fejlesztését, mindenképp a baráti szocialista országokkal való termelési és műszaki kooperációt. a magyar népköztársaság teljes mértékben támogatja a kgst-országok törekvéseit, hogy minél sokoldalubbán valósuljon meg az önálló nemzetgazdaságokon alapuló szocialista gazdasági integráció. ugyanakkor továbbra is bővíteni kell kapcsolatainkat a fiatal, fejlődő államokkal és a kölcsönös előnyök elve alapján a tőkés országokkal is.

a vállalatoknak és a felügyeleti szerveknek nagyobb gondot kell fordítaniuk a gazdaságpolitikánkkal összhangban levő árpolitika érvényesítésére. ennek velejárója az is, hogy időnként és esetenként árrendezésre van szükség. nem engedhető azonban meg, hogy egyes vállalatok a költségek csökkentése, a munka jobb megszervezése helyett az árak emelésével jussanak többletjövedelemhez, károsítva a lakosságot és a népgazdaságot.

a gazdasági szabályozók hatékonyan segítik a gazdasági élet általános fejlődését és az irányító szervek munkáját is, nem adnak azonban menlevelet egyetlen állami irányító szervnek sem a helytelen jelenségek passzív szemlélésére. a felügyeleti szerveknek tehát jobban kell ellenőrizniük vállalataikat, hogy azok szigorúan tartásuk be a gazdálkodási és árképzési szabályokat, s ezek megsértése esetén tegyenek intézkedéseket a torzítások megszüntetésére.

/folyt.köv./

x. kongresszus

bkk. 1./ az mszmp ... 8. folyt./ 11

hangsúlyozza a határozat a tudományos kutatások gyorsabb fejlesztésének és a termeléshez fűződő kapcsolatai erősítésének fontosságát. jobban kell koncentrálni a népgazdaság fejlődése szempontjából különösen fontos fő feladatokra, s fokozottan kell élni a testvéri országokkal való tudományos együttműködés lehetőségeivel.

a fejlődés gyorsuló üteme, a nemzetközi gazdasági együttműködésben rejlő lehetőségek jobb kihasználása, a szocialista gazdasági integráció fokozatos kibontakozását célzó munkálatok is megkövetelik, hogy hosszabb távra szóló gazdasági, fejlesztési tervek és prognózisok készüljenek. az eddig is folyamatban lévő ezirányú munkát a kgst-országokkal együttműködve erőteljesebben kell fejleszteni.

az elmúlt években az iparfejlesztés jelentős vonása volt a vidéki iparfejlesztés gyorsulása, az egyes területek gazdasági fejlettségi színvonalai közötti különbség csökkenése. ezután is ezt az irányvonalat kell követni, még határozottabban a területi adottságoknak megfelelően, fejlesztve mind az ipart, mind a mezőgazdaságot.

a termelés emelésével összhangban növelni kell a nép jólétét, gazdagítani életét. a nemzeti jövedelem emelkedésével arányosan kell növelni az áruellátást, bővíteni a választékot, hogy az kiegyensúlyozottan fejlődjen és a lakosság minden rétege számára jól érzékelhető legyen. szükséges, hogy a jövedelem alakulása az eddiginél jobban függjön a végzett munka eredményétől, jobban differenciálódjon az egyes jövedelem kategóriák között és az egyéni teljesítmények szerint. lehetővé kell tenni a hasznos többletmunkával szerzett többletjövedelmet, vissza kell azonban szerezni azokat a törekvéseket, amelyek nem többletmunkával, hanem különféle ügyeskedésekkel, a szocialista erkölcs megsértésével akarnak jogtalan haszonhoz jutni.

a dokumentum megállapítja, hogy a munka szerinti elosztás elvénél érvényesítése mellett az egyes családok jövedelemszintje között nagyok az eltérések. e nagy különbségek csökkenését szolgálják társadalmunk szociálpolitikai intézkedései: a többgyermekes családok és az egyedülálló anyák fokozottabb támogatása, a gyermekintézmények befogadóképességének növelése, a többgyermekesek családi pótlékának emelése, a munkaképtelen öregek fokozott segítése.

/folyt.köv./

x. kongresszus

bkk 1. /az mszmp ... 9. folyt./bzs

a határozat fontos feladatként említi, hogy megfelelő terv készüljön a 44 órás munkahét fokozatos kiterjesztésére a népgazdaság újabb ágazataiban és más munkaterületeken is, ahol ennek megvalósítása az egész társadalom érdekeivel összhangban lehetséges.

a kongresszus megállapította, hogy az építőmunka tervszerű folytatásának feltételei adottak. ezt a többi között biztosítja a munkásosztály mind magasabb szintű alkotóképessége, a szocialista brigádmozgalom lendülete, a nép döntő többségének akaratja és tettrekészsége, a különböző szinteken dolgozó vezetők nagy többségének felkészültsége és rátermettsége.

v.

az ideológiai élettel és a művelődési feladatokkal kapcsolatban a határozat megállapítja, hogy az elmúlt években tovább fejlődött a párt ideológiai munkája: erősödött és terjedt a marxista-Leninista világnézet, a tömegek tudatában jelentősen erősödött a szocialista gondolkodásmód.

a feladatokról szólva rámutat a határozat: beható vizsgálatokra vár társadalmunk rétegződésének alakulása és tudati fejlődése, a szocialista közigazgatás továbbfejlesztésének tudományos megalapozása, a tudományos és műszaki forradalom társadalmi összefüggéseinek sokrétű elemzése és számos más kérdés. növekvő részt kell vállalniuk a társadalomtudományok marxista művelőinek az eszmei-politikai harcban. a szükséges eszmei vitákban a meggyőzés erejével kell visszaszorítani a burzsoá és a kispolgári szemléletet, legyőzni az antikommunista nézeteket, valamint leküzdeni a „marxista”, köntösben jelentkező revizionista és dogmatikus felfogást. továbbra is vigyázni kell arra, hogy ne nyerjen teret se az elvtelen liberalizmus, se az eszmei meggyőzés munkát kinyilatkoztatásokkal és adminisztratív intézkedésekkel pótló szektás gyakorlat.

/folyt. köv./

x. kongresszus

bkk 1. /az mszmp ... 10. folyt./bzs

el kell érni, hogy a szocialista erkölcsi normák növekvő erővel érvényesüljenek, fejleszteni kell a szocialista közgondolkodást és a társadalmi felelősségérzetet. tovább kell gazdagítani az egyén kapcsolatát a közösséggel és fejleszteni a társadalmi felelősségérzetét, a szocialista haza iránti elkötelezettségét. az átmeneti társadalom jellegeből adódóan és a tőkés világ hatására tovább él és időnként felerősödik vagy újrateermelődik a polgári erkölcsi szemlélet számos eleme. az utóbbi időben - a gazdaságirányítási reformot is félremagyarázva és abban igazolást keresve - erőre kapott az individualizmus és egoizmus, a munkával meg nem szolgált haszonszerzésre való törekvés, a spekuláció. teljesebbé kell tenni a szocialista erkölcs érvényesítését, és arra kell törekedni, hogy mind jobban megbecsülje a társadalom az önzetlenséget és az áldozatkészséget: az élet minden területén élvezzenek nagyobb megbecsülést a munkásosztály, a dolgozó nép érdekeiért önfeláldozóan felelősséget vállalók.

az oktató-nevelő munkáról szólva leszögezi a határozat: oktatási rendszerünk magasabb színvonalra emelése a társadalom szocialista fejlődésének egyik fő követelménye. ezért szükséges, hogy a párt és a kormányzat vezető szervei megvizsgálják az állami oktatás egész rendszerét, és gondoskodjanak annak megfelelő irányu továbbfejlesztéséről. az oktatómunka stabilizálását megerősítve kell gondoskodni az ismeretanyag bővüléséről és módosulásáról miatt változtatásokról is. a pedagógusok anyagi és erkölcsi megbecsülését minden területen jobban összhangba kell hozni tevékenységüknek társadalmi fontosságával. alapvető feladat az is, hogy a fizikai dolgozók gyermekei a tanulás minden szintjén külön támogatásban részesüljenek.

az irodalmi és a művészeti élet eredményeit elemezve a határozat rámutat: az alapvetően pozitív eredmények pártunk művelődéspolitikai irányelveinek helyességét igazolják. számos új, értékes alkotás született, amely nemcsak idehaza, hanem a nemzetközi kulturális életben is növelte a magyar kultúra megbecsülését. ezután is biztosítani kell a művészeti alkotómunkához szükséges megfelelő közszellemet, a szocialista fejlődést segítő alkotó törekvések szabad kibontakoztatását.

/folyt. köv./

x. kongresszus

dkk 1./ az mszmp11. folyt./bzs

azonban következetesen kell visszautasítani minden olyan törekvést, amely - miközben gyakran a munkásállam támogatását igényli - kétségessé kívánja tenni a párt és a szocialista állam illetékességét a kulturális élet elvi és eszmi kérdésiben, az egyik legfontosabb feladat: a szocialista-realista szemléletű alkotások létrejöttének következetesebb támogatása, ugyanakkor következetes elvi vitát is kell folytatni a kulturális életben a marxista szemlélet hegemóniájának biztosításáért, egyben arra kell törekedni, hogy növekedjen a pártos, szocialista közéletiség, a szocialista realizmus erőinek szerepe az irodalmi és a művészeti életben is, a kulturális intézményeknek, valamint a sajtónak, a rádióknak és a televízióknak határozottabban kell felépíteniük a burzsoá dekadencia, a kulturális selejt terjesztése ellen, egész kulturális életünknek feladata, hogy méltó megbecsülést biztosítson a kultúra művelésében és terjesztésében a kommunista eszmékért bátran kiállóknak.

fontos feladata a pártnak, hogy munkálkodjék forradalmi szemléletünk - a marxizmus-Leninizmus - fejlesztésén, védelmezze alapelveit és egységes rendszerét, ezután is vissza kell utasítani azt a felfogást - mutat rá a határozat -, amely a marxizmus ugynevezett pluralizálását, a marxizmuson belüli külön irányzatok szükségességét hirdeti, egyidejűleg kell harcolni az elmélet dogmatikus felfogása és kezelése, a revizionista torzítások minden kísérlete, a nacionalista maradványok és az új keletű nacionalista jelenségek minden formája ellen.

vi.

a párt működésével kapcsolatban a határozat leszögezi: a kommunista párt vezető szerepe változatlanul döntő feltétele annak, hogy érvényesüljön és erősödjék a munkásosztály társadalmi vezető szerepe, valóra váljanak forradalmi eszméi, felépüljön a szocialista, majd a kommunista társadalom, a pártnak úgy kell dolgoznia, hogy a jövőben is részlegeljen a nép bizalmára.

/folyt. köv./

N

x. kongresszus

dkk 1. /az mszmp ... 12. folyt./bzs

a párt további fejlődése megköveteli, hogy a jövőben is nagy figyelmet fordítson a Lenini normák betartására, a demokratikus centralizmus és a kollektív vezetés Lenini elveinek érvényesítésére és munkamódszereinek tökéletesítésére, a kollektív vezetés általánosan érvényesülő gyakorlata jobban párosuljon a vezető szervezetben résztvevő és bármilyen más pártmeggazatást teljesítő kommunisták személyes felelősségével a feladatok végrehajtásában.

a pártmunka fejlesztésének fontos követelménye, hogy minden szinten javuljon a határozatok végrehajtásának ellenőrzése, rendszeresebben kell erről beszámolniuk a vezetőségeknek a taggyűléseken és a végrehajtó bizottságoknak a pártbizottsági üléseken.

a pártdemokrácia továbbfejlesztésével összefüggésben a határozat felhívja a figyelmet: a pártot csak a határozott központi irányítás, szervezeteinek a demokratikus centralizmus alapján történeti föl- és alárendeltsége teszi képessé arra, hogy feladatainak megfelelően, élcsapat jellege érvényesüljön.

a párt szervezeti fejlődése az elmúlt években kielégítő volt, a továbbiakban megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a párt munkás jellegének erősítésére, az ipari munkások és más fizikai dolgozók legjobbjainak kommunistává nevelésére, erősíteni kell a nők és a fiatal nemzedék soraiban is a pártépítő munkát, rámutat a határozat: a tagfelvétel alsó korhatárának leszállítása nem a pártba való felvétel követelményeinek csökkentését jelenti, hanem az ifjuság élenjáró kommunista osztagának gyorsabb ütemű gyarapítását akarja elősegíteni.

az állami szervek, a tanácsok, valamint a társadalmi szervezetek pártirányítása az elmúlt években tovább fejlődött - állapítja meg a határozat -, s fontos feladatként jelöli meg a szakszervezetek tevékenységének gazdagítását, a népfront-szervek tevékenységének fejlesztését, a kisz munkájának segítését.

/folyt. köv./

N

bkk 1. /az mszmp ... 13.folyt./bzs

erőteljesen javítani kell a pártszervezetek munkáját a termelés pártellenőrzésében mind az iparban, mind a mezőgazdaságban - mutat rá a határozat. tudatosítani kell mindenütt, hogy a vállalati önállóság növekedése a helyi párt- és társadalmi szervezetekre való fokozottabb támaszkodást igényel, hatékonyabb pártellenőrzés segítse a megnövekedett vállalati önállóság olyan érvényesülését, amely megfelel az ország és a vállalati dolgozók érdekeinek is.

a kérdéskérdésekkel kapcsolatban a dokumentum felhívja a figyelmet: a társadalom döntő fontosságú tisztségeiben csak olyan emberek dolgozhassanak, akik a szocialista célokat teljes mértékben magukénak vallják, ismerik az ezzel kapcsolatos feladatokat s akiket eszmei felkészültségük, politikai és erkölcsi magatartásuk, szakmai hozzáértésük és vezetőképességük alkalmassá tesz az ilyen tisztségek betöltésére.

a párt nemzetközi tevékenységét elemelve az okmány aláhúzza: az mszmp nemzetközi munkájában magának vallja és követi az 1969 júniusi moszkvai értekezlet dokumentumainak közzé tett és ezután is fellelő a marxizmus-leninizmustól eltérő jobb- és „baloldali”, opportunisták nézetek, a testvérpártok összefogását gyengítő törekvések ellen. továbbra is küzd azért, hogy az ideológiai nézeteltérések ellenére minden kommunista és munkáspárt együttesen vívja harcát az imperialisták agressziói, különösen pedig az amerikai imperializmus ellen, az indokínai népek szabadságharcának együttes segítségéért, ugyancsak más népek imperialista-ellenes harcának támogatásáért, pártunk és kormányunk következetesen küzd a szocialista országok összefogásának erősítéséért.

befejezésül a határozat leszögezi: a lenini eszmék vezérelték pártunkat és tették képessé arra, hogy vezetésével a munkásosztály megszerezze a hatalmat és a nemzet a szocialista építés útjára lépjen. a lenini eszméket követve haladunk tovább ezen az úton, hogy az élet által igazolt politikai irányvonalat követve, pártunk történelmi küldetését teljesítv, a szocialista építést magasabb szinten folytatva népünkkel együtt megoldjuk az előttünk álló további feladatokat.

mtl/

bkk. 2. a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusának szombati tanácskozása

t hi/sl-szö-pr/gk/il bs

1970. november 28.

szombat reggel 9 órakor az építők rózsza ferenc művelődési házában - a korábban jóváhagyott ügyrendnek megfelelően - zárt ülésen folytatta tanácskozását a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa. a küldöttek először meghallgatták a fellebbviteli bizottság jelentését, amelyet varga gyula, a bizottság elnöke terjesztett elő. ezután a kongresszus újjáválasztotta a párt vezető szerveit: a központi bizottságot és a központi ellenőrző bizottságot.

a pártkongresszus zárónapján is a táviratok száza érkeztek a tanácskozás színhelyére: vállalatok, intézmények, sokan pedig egyénileg is egyetértésüket fejezik ki a központi bizottság beszámolójával, a párt irányvonatával. fővárosi és vidéki vállalatok, termelészövetkezetek kongresszusi felajánlásaik teljesítését jelentették a kongresszusnak. a chinoin-gyár éppen a kongresszus zárónapján teljesítette harmadik ötéves tervét, a budapesti finomkötöttárugyár zuglói üzeme majdnem 3 millió forint értékű árut bocsátott ki terven felül, a mecseki szénbányák dolgozói pedig arról értesítették a kongresszust, hogy éves tervükön túljutottak és az év végéig 35 000 tonna jó minőségű szenet szállítanak felszínre. a mohácsi 1. számú téglagyár a kongresszusi versenyben határidő előtt helyezte üzembe új gépsorát, amelyen az új lakások építéséhez 200 000 téglát állítottak elő terven felül.

több mezőgazdasági üzem az őszi munkák meggyorsításáról tájékoztatta a kongresszust. a dejtári józsef attila tsz szombatra befejezte a mélyszántást. a navai termelészövetkezet pedig egy héttel a határidő előtt valamennyi őszi munkáját elvégezte.

jókívánásaikat fejezték ki a kongresszusnak a drezdában tanuló magyar fiatalok, a magyarországon tanuló libanoni diákok, s táviratban köszöntötte a kongresszust beloiannis község magyar és görög lakossága.

/folyt.köv./
10.05/11

6 10 40

x. kongresszus

bkk. 3. Kádár János vitazáró beszéde

hi-sl-szö-pr/e zs

1970. november 28.

tisztelt kongresszus!

kedves elvtársnők, elvtársak!

a négynapos vita és az annak során elhangzott 56 felszólalás a legfontosabb kérdésekben teljesen egységes volt. egyetlen olyan felszólalás sem hangzott el, amely valamely lényeges kérdésben eltért volna a párt politikájától. ezért első szavam a felszólaló elvtársakhoz, a kongresszus küldötteihez az, hogy a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság nevében megköszönöm ezt a teljesen egységes támogatást. /nagy taps/

pártunk x. kongresszusának küldöttein kívül felszólalt a kongresszusra érkezett testvérpártjaink minden küldöttsége. hálásak vagyunk, hogy meghívásunkat elfogadták és képviseltették magukat, s azért, hogy a szovjetunió kommunista pártja általában a kongresszusunkon részt vevő testvérpártok, küldöttségük összetételével és felszólalásaikkal - talán érdemén felül is - megtisztelték pártunkat. /nagy taps./

a testvérpártok küldöttségeinek felszólalására külön-külön nem tudok kitérni. központi bizottságunk nevében őszinte köszönetet mondunk azért, hogy pártunk x. kongresszusának általános értelemben és nemzetközileg is rendkívül nagy súlyt adtak. testvérpártjainknak pártunk törekvéseivel kapcsolatos internacionalista állásfoglalása semmiképpen sem nélkülözhető, életbevágó fontosságú támogatást jelent harcunkhoz.

a kongresszus küldötteinek felszólalása, a vita magas színvonalu és méltó volt a kongresszus rendeltetéséhez. a vita egyik résztvevője mondta felszólalása után, hogy nehezen tudta elkezdeni, mert először állt ilyen fórum előtt. mondtam neki, ha másodszor lesz itt, az sem segít. /derültség./ mert aki a szó jó értelmében értékeli és tudja, hogy milyen fórumhoz szól, aki tudja, hogy itt minden elhangzott szónak súlya van, az éri a felelősséget.

/folyt.köv./

10.35/e

- 16 -

6 57
10

x. kongresszus

bkk. 3. /Kádár János...1.folyt./e

Ugy vélem, annak a ténynek, hogy az elvtársak általában leírták felszólalásaikat, döntőn ez a felelősségérzet az oka, s ezt csak üdvözölni lehet. de szerepet játszott ebben egy másik körülmény is. megítélésünk szerint a kongresszus politikai előkészítése alaposabb és szervezettebb volt, mint korábbi kongresszusunké. ezuttal még jobban kifejezésre jutott az, hogy bár a küldöttek saját felszólalásukat mondják el, mégsem kizárólag a saját álláspontjukat tolmácsolják. a kongresszus küldöttei tudják és érzik, hogy mindegyikük - még a statisztikai norma alapján is - ezer magyar kommunistát képvisel, azok nevében is szól.

az egyik szünetben alkalman volt beszélni tudósaink, művészeink reprezentatív képviselőivel. ketten közülük - az egyik párttag, a másik párton kívüli elvtársunk - szinte egy más szavába vágva mondta, hogy szót akart kérni, de nem kért, mert amit el szeretett volna mondani, azt szinte szóról szóra ugyanúgy már elmondották. mindezt csak illusztrációként említem, tanúságul annak, hogy a kongresszus általános vitája magas színvonalu volt és minden egyes felszólaló átértette a felelősséget, felkészült és megfelelően szólt hozzá a napirenden lévő kérdésekhez.

a felszólalásokban kifejezésre jutott az a politikai fejlődés, amely a mindennapi élet munkája eredményeként általában párttagságunknak, pártunk aktivistáinak, a politikailag aktív dolgozóknak, sőt lehet mondani, népünknek egyik jellemzője. kiszélesedett az emberek látóköre, erősödött pártunk és közvéleményünk egyetértése és egysége a különböző kérdések megítélésében.

egy-egy felszólalás kapcsán megjegyzéseket lehetett halatani, hogy a küldöttek jól tudnak beszélni. én úgy gondolom, nemcsak beszélni tudnak jól, hanem már - ha tetszik, ha nem - közgazdaságtanra is megtanítanak minket.

/folyt.köv./

10.38/e

- 17 -

6 11

bkk. 3./ kádár ... 2. folyt./ 11

a felszólalók egyikét-másikat régebről ismerem és tudom, hogy nemcsak beszélni tanultak meg, hanem számítani, számolni is a realitással, az élettel. és a kongresszus vitájában ez is megfelelően tükröződött.

a vitába szóba került a párt harcának, tevékenységének az elhangzott két beszámolóban minden fontos kérdése. ezért én azt gondolom, megértik az elvtársak, hogy nem lehetséges a vita minden mozzanatára kitérni. kérem, engedjék is meg, hogy az egyes felszólalásokra külön-külön ne válaszoljak és ne is utaljak, hiszen annyira egybehangzóan, egyértelműen hangzottak el a felszólalások.

a kongresszus visszhangja megítélésünk szerint jó, a valóságnak megfelelő. olyan a visszhangja, amilyen maga a kongresszus. ez természetesen annak is tulajdonítható, hogy a sajtó, a rádió, a televízió, s az ott dolgozók segítségével a kongresszusi tárgyalóterem kibővült. nagyon kevés időeltéréssel a kongresszusi eszmecsere ezekben a napokban nemcsak itt, ebben a teremben folyt, hanem az egész országban. és amint az általunk ismert visszhang mutatja, az egész országban ugyanazon kérdések körül, ugyanazon alapállásban tanácskoztak, folytatták az eszmecserét a széles tömegek, mint itt, a kongresszuson jelenlévők. ez rendkívül jó deleg./taps./

a kongresszus végighallgatta a testvérpártok felszólalásait is, amelyekből megismerte azt az internacionalista alapállást, ahogyan az egyes pártok a mi pártunkat értékelik. kongresszusunk széles visszhangot keltett a testvéri szocialista országokban és mindazokban az országokban, ahol testvérpártjaink publicitást tudtak biztosítani kongresszusunknak.

politikai ellenfeleink, sőt ellenségeink is figyelték a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusát. tanácskozásunk meglepte őket. találgattak jobbra-balra. végül majdnem ugyanott kötöttek ki, mint ahol a mi egyetértő táborunk, saját párttagságunk, a mi népünk, testvérpártjaink, a szocializmust építő testvéri népek.
/folyt.köv./
10.46/11

6 11 06

bkk.3./ kádár ... 3. folyt./ 11

a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusát ellenfeleink és ellenségeink is úgy értékelik, hogy a párt következetesen megy tovább eddigi útján. a praktikus munka szempontjából ezt talán nekik is jó tudniuk./derűtség./

a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság beszámolójával széles körű az egyetértés. a kongresszuson elhangzottakból teljesen nyilvánvaló, hogy az 56 elvtárs, aki szóhoz jutott, nemcsak a saját véleményét fejezte ki, hanem a kongresszus álláspontját is.

de az egyetértés még szélesebb: egész párttagságunk, a közvélemény, szövetségeseink, munkásosztályunk és népünk egyetértésével találkozott. mindazok egyetértésével, akik jó és nemcsak értelemben magukénak érzik a párt, a szocializmus ügyét. és mint már erre utaltam, egyetértéssel találkozik kongresszusunk alap állásfoglalása és fővonata a kommunista és munkáspártok nagy többségénél, a szocializmust építő testvéri népek-nél. ez az egyetértés szolidaritás - mind hazai, mind nemzetközi - nagy erőt ad pártunknak további munkájához, harcához.

ezek után engedjék meg, hogy megismételjem - de most már tényként - azt, ami a kongresszust előkészítő munka során mint párttagságunk és dolgozó népünk véleménye, igénye jutott kifejezésre, amit hétfőn a központi bizottság beszámolójában még csak javasoltunk, s ami most megerősítést nyert - azt, hogy a párt folytassa és még következetesebben, még jobban érvényesítse politikai irányvonalát. ez pártunk számára új, nagy erőt adó biztatás, elismerés, egyben kötelező parancs azektől, akiknek ügyét mi a legjobb lelkiismeretünk szerint szolgálni akarjuk, akiknek nevében pártunk gyakran szól, állást foglal és nyilatkozik. úgy kell tekintenünk ezt, mint munkásosztályunk, dolgozó népünk, társadalmunk minden pozitív erejének igényét, mint pártunk kötelező feladatát.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk. 3. sz. hírünk / kádár jános ... / 1. bekezdésének 1-2. sorában a szöveg helyesen:

...annak során elhangzott 56 felszólalás...

/folyt.köv./
10.47/11

6 11 20

bkk 3. /kádár ... 4. folyt./bzs

ez az egységes állásfoglalás egyben új lehetőség is számunkra, hogy az eddiginél még következetesebben és még jobban végezzük azt, amit a pártnak el kell végeznie.

szeretnék röviden érinteni néhány, a vitában szóba került konkrét kérdést. Többen is szóltak a szénbányászatról. Éppen négy esztendeje, hogy a IX. kongresszus egyik fontos témája volt az energiastruktúra átalakításának népgazdaságilag feltétlenül helyes programja, amely célul tűzte ki a szénfelhasználás csökkentését és az olaj, a gáz felhasználásának növelését.

e népgazdaságilag feltétlenül helyes cél megvalósításához hozzáfogtunk, és ebben komoly eredményeket értünk el. Ugyanakkor ez a folyamat nem volt zavartalan, mert az energiaigény hihetetlen gyorsasággal - talán még a számítottnál is nagyobb mértékben - növekedett, az energiaforrások kiszélesítése viszont nem tartott lépést a jelentkező szükséglettel.

meg kell mondani, hogy nemcsak számításainkban, propagandánkban is volt egy kis hiba. A IX. kongresszuson nagy súlyt szerezett az a feladat, hogy a nem gazdaságos, alacsony fűtőértékű, nagy költséggel kibányászható szének ki-termelését lassan le kell építeni, de a nagy kalóriaértékű szén továbbra is bányászni fogjuk. Megfelelő módon gondoskodtunk a bányában tovább nem foglalkoztatható bányász testvéreinkről, figyelembe véve az ország újjáépítésében, a szocialista forradalomban szerzett nagy érdemeiket, biztosítottuk számukra, hogy elhelyezkedhessenek más munkaterületen. Mindennek viszont az lett a látszata, hogy a szénbányászat általános leépítése van napirenden. Ez téves értelmezés. Bel-ső, helyi változtatásokat a jövőben is kell eszközölni, hogy nagyobb mértékben és kevesebb költséggel a jó szén termel-jék ki, mint a nagy önköltséggel kibányászható és alacsony fűtőértékűt. De, bár a szén részaránya az összes energiafor-rások között gyorsan fog csökkenni, a magyar szénbányászat figyelembe véve a népgazdaság fokozódó energiaszükségletét, körülbelül ezen a szinten marad.

/folyt. köv./
10.55/bzs

- 20 -

61 30

bkk 3. /kádár ... 5. folyt./bzs

több felszólaló szóvá tette a magyar textilipar kérdé-sét, nagyon gyakran egybekapcsolva a nők helyzetével és a ke-reszeti viszonyokkal. Ami a textilipart illeti: aki ismeri az új, negyedik öt éves népgazdaság-fejlesztési tervet, az tud-ja, hogy a magyar textiliparnak komoly jövője van. Magyaránu-rekonstrukciót tervezünk, és az meg is fog valósulni. E re-konstrukció nemcsak a termelőeszközök modernizálására ter-jed ki, hanem az ott dolgozók helyzetének javítására is. A magyar textilipar népgazdaságunk erős, egészséges, a jövő-ben gyorsan fejlődő ágazata lesz; és szükséges, hogy ennek megfelelő legyen az ott dolgozók helyzete is.

felmerült a vitában a termelőszövetkezeti parasztságunk mai helyzete, az ideiglenes nehézségei. Itt nemcsak az árvíz sújtotta termelőszövetkezetekre gondolok. Ismeretes, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt a növénytermelésben komoly kiesések voltak, és azokban a tsz-ekben, ahol a jövedelem fő forrása a növénytermesztés, érezhető jövedelemkiesés is je-lentkezett.

a mezőgazdaság a jó terv, a gondos emberi munka, a szük-séges anyagi eszközök biztosításán túl jelenleg, és azt hi-szem még igen sokáig, jelentős mértékben függ a természeti vi-szonyoktól, többek között - az időjárástól. Különösképpen vo-natkozik ez a növénytermesztésre, de s közvetve az állatte-nyésztésre is. Parasztestvéreink hozzászólhattak, hogy a me-zőgazdaságban vannak jó és rossz évek. Ki gondolt volna ar-ra az idén nyolc hónapon keresztül, hogy a tizedik hónapban azért kezdünk sirni, hogy miért nem esik már az eső. Ennyi-re szeszélyes volt az időjárás. És ez mindig így is lesz. Ezen mi emberi erővel egyelőre még nem tudunk változtatni. Egyébként az ideiglenes országos átlagtermés kenyérgabonából - 12 mázsa körül van. Ezt még nemrég országos rekordként ünne-peltük. De közben fejlődött mezőgazdaságunk, volt egy jó évünk, majd egy még jobb, a múlt esztendő pedig tényleg nagy-szerű volt ilyen szempontból, és most, hogy visszapotyan-tunk egy fokkal, az öt vagy hat évvel ezelőtti rekordként ün-nepelt országos átlageredményt elkéseredetten vesszük tuda-másul.

/folyt. köv./
11.00/bzs

- 21 -

61 32

bkk 3. /kádár ... 6. folyt./bzs

hadd jegyezzem meg, hibát követnének el azok a termelő szövetkezeti tagok, akik most az átmeneti nehézségek miatti kesergésükben, vezetőségcserével próbálnák megoldani a kérdést. ha vezetők rendszeresen, becsületesen dolgoznak, tartásuk is meg őket és dolgozzanak velük tovább.

ami pedig a nehézségeket és azok leküzdését illeti: először is a mi, szocialista alapokra helyezett mezőgazdaságunk életerős, életképes, nehézségeket is elviselni képes népgazdasági ágazattá változott. már nem egy szárazságnál, árvíz-nél megállapítottuk, hogy ha nem lenne a mezőgazdaságban kollektív erő, és hozzáteszem, a munkásállam ereje, akkor mindezeknek szörnyű következményei lettek volna. így pedig átvészeljük a közbejött nehézségeket.

öntudatában, magabiztosságában a parasztság is más, mint volt akár tíz esztendővel ezelőtt. a kongresszus is hallotta, hogy az árvíz által legerősebben sújtott keleti megyékben, ahogy a víz lement, s az emberek valamelyest magukhoz tértek, az esedékes mezőgazdasági munkákat teljes mértékben, a terveknek megfelelően, sőt azokat túlteljesítve elvégezték. minden bajnak ez a legfőbb és a legjobb orvossága, minden ezzel kezdődik.

a parasztság öntudatában - merem mondani, hogy már kollektív és szocialista tudatában - is nagyott fejlődött. ezt bizonyítja például, hogy az árvíz sújtotta szövetkezeteknek mintegy kétezer termelőszövetkezet nyújtott közvetlen segítséget, tehetsége szerint, összesen 140 millió forint értékben. azt hiszem, hogy aki ismeri - itt írók is vannak, akik azt mondják, hogy ismerik - az emberi, különösen a paraszti lelket, az kellően tudja értékelni, hogy ez mit jelent öntudat tekintetében. mindez bizonyítja, hogy a munkásosztály helyesen dönt és határoz, amikor számít a paraszti testvérosztályra, azzal szövetkezik és együtt halad a szocializmus építésének útján.

vannak talán, akiknek kétségeik voltak, hogy helyes volt-e a IX. kongresszus állásfoglalása, amely szerint a parasztság jövedelmi viszonyait, a munkásosztály, a parasztság, népünk egyesült erejével országosan és átlagban a munkásosztály szintjére felemeltük. Ez - elvtársak - történelmi lépés volt. ebből semmit se szabad sajnálnia egyetlen munkásembernek sem, ellenkezőleg, büszkének kell rá lenni. ennek gyümölcseit a jövőben minden komoly feladatunk megoldásánál élvezni fogjuk.

/folyt.köv./
11.05/bzs

6 11 35

bkk 3. /kádár jános...7.folyt./e

ami pedig az idei év nehézségeit illeti: a munkásosztály sohasem hagyta még cserben a parasztságot. mellette áll most is állama, pártja, kormánya. sokat bíráltuk az építőipart és azt hiszem, még sokáig fogjuk is bírálni. mégis, ha az ember, akár csak a tv-hiradóban megnézte az árvíz sújtotta vidéket a víz levonulása után, és most, az azóta felépült szép és korszerű, emberhez méltó házsorokat, bizonyítva látja, hogy amit a párt, a kormány, munkásosztályunk mondott és ígért a bajbajutottaknak, azt teljesítette - mégpedig igen rövid idő alatt. a központi bizottság, a kormány megtette a megfelelő intézkedéseket a termelőszövetkezeti parasztságot pedig felhívta, hogy mozgósítsa saját erejét, de ami a saját erejéből nem megy, ott érzi és érezni fogja a segítséget. egyetlen egy termelőszövetkezet sem engedünk tönkremenni, mert most nehézségeink vannak. /nagy taps./

nagyon sok felszólaló foglalkozott a nők társadalmi helyzetével. valóban eleven, égető kérdéseket vetettek fel, így például azt, hogy a nőknek még mindig nehéz vezető posztra jutniuk, hogy az „egyenlő munkáért egyenlő bért”, elvét még nem sikerült mindenütt érvényesíteni; hogy gondok vannak a bölcsődéi, az óvodai helyekkel. ez mind igaz, és jó, hogy itt a kongresszuson is szóba került.

a központi bizottságnak - mint ahogy a beszámolóban is említettük - van elvi döntése, a minisztertanácsnak vannak átfogó határozatai mindezekben a kérdésekben. teljes megvalósulásukhoz évekig kell következetesen dolgoznunk, mert itt nem olyan dolgokról van szó, amelyeket egy hét alatt, egy határozattal meg lehet oldani. a társadalmi igazságosság olyan nagy kérdésről van szó, amelyet ezredévek alatt nem tudtak megoldani. érthető hát, ha a szocializmusnak is kell erre egy kis idő. de javulni fog a helyzet, aminek vannak már jelei is.

/folyt.köv./

11.55/e

6 12 06

x. k o n g r e s s z u s

bkk. 3. /kádár jános...8.folyt./e

had említsem például a nők helyét és szerepét a közéletben. a pártvezetőség óta nem telt el sok idő és nem volt olyan sok esemény, ahol az e tekintetben bekövetkezett változást le lehetett volna mérni. egy esemény azonban biztosan volt, mégpedig a pártban - ez pedig általában példaként szokott szolgálni. a kongresszusi előkészületek során a központi bizottság határozatának politikai és morális ereje következtében a pártvezetőségek újjáválasztásakor az elvtársnők száma a korábbihoz képest 33 százalékkal, tehát egyharmaddal növekedett. a mintegy 140 ezer tisztségből 34 ezret - ez mintegy 27-28 százalék - most elvtársnő tölt be. ha ezt a példát valóban követjük, s minden más területen és minden más vonatkozásban így fogunk a nőkre vonatkozó központi bizottsági és kormányhatározatok végrehajtásához, akkor évről évre érezhetően jobban megoldódnak a nők társadalmi kérdései.

vannak azonban olyan kérdések, amelyeket még központi bizottsági vagy kormányhatározattal, sőt még kongresszusi határozattal sem lehet megoldani. nem lehet például határozattal előírni azt, hogy az emberek kit és hogyan tiszteljenek. de amikor mindenütt, itt a kongresszusi vitában is, a felszólalók megállapítják, hogy a termelésben résztvevő aktív munkaerő 41 százaléka nő - s ezenkívül minden ember tudja, hogy még ezen kívül mi vár az aktív keresőknek erre a 41 százaléka a háztartásban, a nevelésben - akkor azt kell mondanunk, hogy bár határozatot hozni nem tudunk, de aki kommunistának vagy egyáltalán felvilágosult embernek tartja magát, az tisztelje a dolgozó nőt! /nagy taps./

van ennek egy, talán nem is olyan fontosnak tűnő viselkedésszerű, mondhatnám illemszabályszerű oldala. hányszor látjuk, hogy elmaradott emberek - nem mondom, hogy férfiak, mert minnek vegyünk magunkra külön vedákat - /derültség./ - az egyenjogúsítást úgy értik, hogy elfelejtenek illő módon előre köszönni, holott már százéves illemkódexekben is elő van írva: ha a férfi nővel találkozik, ő köszönjön előre, vagy, ha villamoson nincs hely, adja át a helyét.

/folyt.köv./

12.15/é

-24-

8/12³⁰

x. k o n g r e s s z u s

bkk 3. /kádár ... 9. folyt./bzs

a szerkesztőségek figyelmébe!

Javítások a mai bkk 3. /kádár jános .. / számú hírre:

az 1. oldal 3. bekezdésének 2-3. sorában a szöveg:

... őszinte köszönetet m o n d o k azért, hogy ...

az utolsó bekezdés 3. sorában a szöveg:

... hogy nehezen tudta a z t elkezdni, mert ...

az 1. folytatás utolsó előtti bekezdésének 2. sorában a szöveg:

... amely mindennapi m u n k á n k eredményeként párttag-ságunk ...

ugyanezen bekezdés 4. sorában a szöveg:

... sőt lehet mondani, e g é s z népünknek egyik jellem-zője ...

ugyanezen bekezdés így fejeződik be:

... pártunk és közvéleményünk egyetértése és egysége.

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének 3. sorában a szöveg:

... beszélni tudnak jól, hanem - ha tetszik, ha nem - m á r közgazdaságtanra is ...

/folyt. köv./
12.10/bzs

- 25 -

8/12³⁵

x. kongresszus

bkk 3. /kádár ... 10. folyt./bzs

a 2. folytatás 3. sorában a szöveg:

... is a realitással, az élettel. a kongresszus vitájában ez is...

a 2. folytatás 1. bekezdésének 3. sora elejéről az „én,,
szó törleendő.

a 4. sor végéről pedig az „is,, szó törleendő.

ez a bekezdés így fejeződik be:

... hiszen annyira egybehangzóak, egyértelműek voltak azok.

a 3. folytatás 1. bekezdésének 3. sorában a szöveg:

... nyilvánvaló, hogy az az 56 elvtárs, aki ...

ugyancsak a 3. folytatás utolsó bekezdésének 7. sorában a
szöveg:

... politikai irányvonalát. e jóváhagyás pártunk számára új ...

a 4. folytatás utolsó bekezdésének a tülről számított 4.
sorától a szöveg:

... az összes energiaferréseken belül továbbra is csökkenni fog,
a magyar szénbányászat ...

a 6. folytatás 2. bekezdésének 3. sorából az „életképes,,
szó törleendő.

/folyt. köv./

12.15/bzs

- 26 -

6.12.40

x. kongresszus

bkk. 3./ kádár ... 11. folyt./ 11

mindez csekélységnek tűnik, de rendkívül fontos: mi ne úgy
értsük az egyenjogúságot, és főleg ne merüljön ki harcunk
abban, hogy egyenjogusítottuk a nőket, tehát ugyanúgy dol-
gozhatnak, mint a férfiak, s ugyanúgy nem köszönünk nekik
sem, mint ahogy néha egymásnak sem köszönünk/ütemes, nagy
taps./ mert a természet törvényein senki sem tud változtat-
ni, és ha a szöfizikai értelmében terhet kell cipelni, a nő
mindig gyengébb lesz, segíteni kell neki, és mindig tiszt-
elni is kell, ha nagy terhet vesz magára.

az ilyen alapállás, segíteni fog abban, hogy a kon-
krét kérdésekben - az egyenlő munkáért egyenlő bért elvnek
megvalósításában, csakúgy, mint másokban is, egy kicsit
gyorsabban haladjunk előre.

nagyon örülök, hogy itt, a kongresszuson, nagy ipari
vállalatok felelős férfi vezetői is komolyan beszéltek er-
ről a kérdésről, hiszen nemcsak a központi szervek kezében
vannak eszközök és lehetőségek, de helyben is. és, ha nem
egy 23 tagú kormány, vagy egy száztagú központi bizottság,
hanem 10 és 100 ezer felelős vezető fog mindezzel komolyan
foglalkozni, akkor helyben megtalálják a ki nem használt
lehetőségeket, tartalékokat, eszközöket a helyzet javítá-
sára. ez viszont elvtársak - már párthatározat, nem úgy,
mint az illemkérdés, amit egyébként a magam részéről szintén
javaselnék komolyan venni./nagy taps./

e kérdésnél maradván, szeretnék még néhány szót szól-
ni az anyák tiszteletéről. a ix. kongresszuson elvi döntés
született a gyermekgondozási segély bevezetéséről. ez meg is
történt. sok más is kell még, bölcsőde, óvoda és egyéb is,
hogy valóra válhasson az a szándék, ami ezt a tényleg erede-
ti és úgy látszik sikerült elgondolást a gyermekgondozási se-
gélyt megfelelőképpen kiegészíti.

szeretném itt is hangsúlyozni mély meggyőződésemet,
hogy a család gyarapodásához, a gyermekek neveléséhez anyagi
eszközök kelljenek. mi materialisták, jól tudjuk, hogy csak
sónajból megélni, gyereket nevelni, nagyon nehéz. de merem
állítani elvtársak, változtatnunk kell egy jelenleg eléggé
elterjedt - bár nem uralkodó - szemléletmódon is.

/folyt. köv./

- 27 -

6.12.40

x. kongresszus

bkk. 3./ kádár ... 12. felyt./ 11

ha ki-ki saját lelkiismerete szerint latolgatja, hogy tv-t vesz inkább, vagy kecsit, mintsem, hogy gyerekük legyen, az ő dolga. itt kötelező törvények nincsenek. de ha ez odáig fajul, hogy megszólják az állapotos anyát, mert nem saját jólétével törődik, akkor ezzel nekünk, kommunistáknak szembe kell szállnunk. aki a társadalom normális törvényei, az emberi természet nemes vonásai szerint él, azt nem lehet csufolni, mi ezt nem tűrhetjük./nagy taps./ van persze női hiúság is, van aki arra gondol, ha szül, már nem lesz olyan karcsu./derültség/. ez lehet, de szebb lesz emberi és általános értelemben./nagy taps/

aki szeret számolgatni, az számoljon, ha kell és ha ráér. de azért az, hogy gyermek legyen vagy sem, az nem lehet csak a számítgatás kérdése. hogy mibe kerül a zokni, a gyerekkecski, a pelenka, ezzel mindig számolni kell, de a jövő generáció léte nem lehet csakszámítási kérdés. tudjuk, milyen nehéz biztosítani két fiatalnak akárcsak azt az egy szobát is, amivel elindíthatják önálló életüket. aztán, ha megvan, elégedélnék ők sokáig, mondván, ha lesz még egy szoba, majd lesz gyerek is. pedig, aki a felszabadulás előtt született és most itt ül, azt hiszem, azok közül nagyon kevés lenne itt, hogy ha akkor is így számolgattak volna, ilyenfajta igények jöttek volna számításba./élénk derültség, nagy taps./

sokféle igény vetődött fel a vitában - így a textilmunkások, a pedagógusok és mások fizetésének emelése és egyéb problémák. az igényeket sokféleképpen lehet kezelni. hadd említsem példaként a közellátást. bizonyára emlékeznek az elvtársak, hogy olyan években amikor egész évben igen igen csak gyenge volt a közellátás nevezetesebb alkalmakra - felszabadulási ünnep, pártkongresszus, karácsony - megjavították azt./ derültség./

ahogy tapasztalhatják - letértünk erről az utról nem állítjuk, hogy egész évben prima az ellátás, de azt legalább már megoldottuk, hogy nemzeti ünnepen, kongresszuson sem jobb, mint máskor ./ élénk derültség, nagy taps./ azt viszont merem állítani, hogy most az állagszinten van olyan, mint régen a nagy ünnepeken volt./élénk derültség, nagy taps./ megjegyzem, ne felejtsük el, hogy az említett helytelen gyakorlat idején más fejlődési periódusban voltunk.
/folyt.köv./
12.25/11

613⁹

x. kongresszus

bkk 3. /kádár ... 13. felyt./bzs

hosszan sorolhatnám az igényeket. azt, hogy hol kellene még beruházás, fizetésemelés, méghezzá minél gyorsabban, annál jobb. de azt hiszem, helyes az a gyakorlat, hogy a pártkongresszus nem az üzletek feltöltésének, nem a beruházások kiosztásának, és nem a fizetésemeléseknek a napja.

az anyagi igények kielégítésével akkor kell pártkongresszusnak foglalkoznia, amikor annak általános politikai, társadalmi oka, jelentősége van. ha az életszinten normális és rendszeres javításáról van szó - például egyes rétegek fizetésének emeléséről -, szükségtelen, hogy abban pártkongresszus határozzon.

négy év mult el a ix. kongresszus óta. nem akarem felsorolni mindazokat az életszinten-javító intézkedéseket, amelyeket e négy év alatt bevezettünk. nem kellett tehát várni a x. kongresszusig, sok kérdést megoldott közben a központi bizottság, a kormány, vállalataink, és ez volt a helyes, az egészséges, ez az életszinten fejlesztésének normális útja.

mindebből az is következik, hogy ha itt, a kongresszuson, nincs is döntés, nem kell e kérdésekben a xi. kongresszusig várni, mert a központi bizottság és a kormány soha egy percre sem várakozott, mindig megadta azt, amit meg lehetett és meg kellett adni.

elvtársak! szóltunk a beszámolóban az idei évről. ismertettük a harmadik ötéves terv teljesítésének várható eredményeit. de akinek akár csak a legkisebb háztartáshoz is köze van, nagyon jól tudja, hogy egy gazdasági évet le kell zárni. emlékezzenek csak arra, hogy az ország vezetésének mi mindent kellett tennie, milyen gyorsan kellett intézkednie, hogy a termelést, az ellátást, a normális élet feltételeit biztosítsa, s elmondhatjuk, sikerrel és mindvégig biztosította is. még ahol a víz ömlött, még ott is meleg ételt ettek este az emberek. /hosszantartó taps./

/folyt. köv./
12.35/11

613⁹

x. kongresszus

bkk. 3. /kádár ... 14. folyt./bzs

arra kérem tehát a tisztelt kongresszust, hogy a központi bizottság beszámolójában kifejtett álláspontot fogadja el: adjon időt és időt az illetékes szerveknek, hogy pontosan megvonják ennek az évről a mérlegét, azért, elvtársak, mert ami várható, nem egyformán jelentkezik a főkönyv két oldalán, ha mi például a negyedik öt éves tervben 40 százalékos nemzeti jövedelemnövekedést tervezünk volna a realisan tervezhető 30-32 százalékos helyett, akkor reményeinket tekinthetjük volna tervnek, de minhelyt a parlament megszavazza, az előirányzott törvényre emelkedik, és mivel nálunk törvényes rend van, minden törvényt végre kell hajtani. elkezdjük tehát szétosztani az, ami még nincs meg, és ezzel aláírjuk a dolgozók - a textilesek, a vasutasok, a pedagógusok, a többiek - életszínvonalát, felelős vezetői így nem járhat el.

több felszólaló foglalkozott a közérkölcse gyűjtőcíme alatt említhető kérdésekkel. a beszámolóban is megfelelő hangsúlyt esett szó az öntudat és az érdekelttség viszonyáról, mind a kettőre szükség van. a szocializmus építése megköveteli a szocialista tudatosság erősítését, az önzetlenség és áldozatkészség szellemét, sőt a lelkesedés szellemét és azt, hogy anyagiilag is ugyanabban az irányba hasson az ösztönzés. és amennyiben ez közérkölcsei kérdés, az az álláspontunk, hogy a szocializmust meg egy ember is nehezen építi másodállásban, de egy nép másodállásban nem tudja felépíteni, csak a főállásban. /derűtség, nagy taps./ szerencsére így is van, így is építjük.

a csepeli párttervezleten az egyik felszólaló a munkaerőkölcseiről szólva azt mondta: kényszer volt egykor a munka, vagyis a kapitalista rendszerben, majd dicsőség, most meg egyesek számára szíveség. /derűtség./ a szocializmust azonban szíveségtől nem építheti senki. társadalmunkban a munka minden jog alapja. a szocializmus a munka társadalma, amelyben a munkaképes embernek dolgoznia kell, hogy jogai legyenek, /taps./ így tartja ezt nemcsak a szocializmus minden tudatos híve, de minden tisztességes ember is. a munka nálunk becsület dolga is kell, hogy legyen. és ha netán akadnának olyanok, akik ezt nem fogadják el, ahogyan annak idején társadalmi osztályok számára volt kényszer a munka, majd most egyes emberek számára lesz az, be fogjuk nekik bizonyítani, hogy nálunk nem lehet munka nélkül és a főbb dolgozó révére jól megélni. /taps./
/folyt. köv./
12.40/bzs

- 30 -

613¹⁰

x. kongresszus

bkk. 3. /kádár jános...15. folyt/e

tisztelt kongresszus! kedves elvtársnő! kedves elvtársak!

a beszámoló nem tudta felsorolni a pártmunka minden területét. a párt szempontjából minden pártmunka - a legkülönbözőbb tömegszervezetekben, állami és társadalmi szervezetekben végzett tevékenység - egyformán, megkülönböztetés nélkül fontos. /taps./ értjük ezt a nem kommunistákra gondolva is, aki társadalmilag hasznos munkát végez, dolgozzék bármilyen területen, annak munkáját tiszteljük, becsüljük, elismerjük.

itt a kongresszuson öröm volt hallgatni, hogy a felszólaló elvtársak majdnem mindegyike - és aki külön nem is fogalmazta meg, benne volt a felszólalása értelmében - hangsúlyozta, ők maguk és a kollektívájuk, amelyet képviseltek, készek a x. kongresszus határozatainak megvalósításáért dolgozni.

munkásoktól, parasztoktól, értelmiségiektől, a társadalom minden rétegétől naponta százával érkeztek a kongresszushoz üdvözlő táviratok, levelek. e levelekben teljesített munkafelajánlásokról értesítettek bennünket és ugyancsak majd mindegyikben szó volt arról, hogy készek a párt x. kongresszusa határozatainak megvalósításáért dolgozni. ez is a bizalom megnyilvánulása és kifejezése a becsületos munkásmentalitásnak: nemcsak azt kell mondani, hogy igen, hanem meg is kell csinálni azt, ami seron van és elvégzendő.

pártunknak van írott programnyilatkozata, amely még a két munkáspárt egyesülésekor született. e programban is - amelyből sok minden megvalósult már - benne volt, hogy pártunk célja a szocialista társadalom felépítése. van marxista-leninista irányvonalunk, amelyet továbbra is követnünk kell. van bevált szövetségi politikánk, amelyet továbbra is alkalmaznunk kell, hogy a kommunisták és a pártunkon kívüliek még jobban tudjanak tömörülni. a párt a tömegekkel összeforrvan dolgozik - még jobban össze kell fennni a jövőben. a néppel, a népért dolgozunk - így kell tennünk, amikor a x. kongresszus határozatainak megvalósítása körül serra. pártunk eddig is internacionalista egységben harcolt a kommunista és munkáspártokkal együtt - a jövőben még összeforrottábban kell együtt dolgoznunk a szocializmust építő testvéri népekkel.
/folyt. köv./

- 31 -

12.42

613¹³

x. kongresszus

bkk. 3. /kádár jános...16.folyt/e

Szeretnék szólni még a kommunista vezetőkhez, az alap-szervezeti vezetőkhez csak úgy, mint a területi pártbizettség vezetőihez. Voltam az idén a VIII. kerületben látogatásban, a végrehajtó bizottság üléstermében, ahol beszélgettünk és ott volt a falon egy Lenin-portré. az idő telt-múlt, és utána mondtam az elvtársaknak: még egy deleg kell arra a falra: egy óra nálunk, a központi bizottságban Lenin arcképe és egy óra van a falon. ez sok mindent kifejez. ha ránézünk, Lenin és az óra együtt megmondják, hogy mit s milyen irányban, milyen szellemben és mikor kell tenni. az óra meg külön még azt is mondja: az idő halad, siessünk mi is, amennyire tölünk telik.

elvtársak! a kongresszus vitája igazolta, hogy azonos módon gondolkodunk az összes fő kérdésben, és ez a legfontosabb a további munkánkhoz. kérem az elvtársakat, hogy fogadják el válaszat és bízzák meg az újjan megválasztandó központi bizottságot, hogy hasznosítsa a felszólaló elvtársak tanácsait, azt az erőt, szemléleti egységet, azt a munka- és harckészséget, valódi marxista-leninista gondolkodást, kommunista öntudatot, internacionalizmust, amely pártunk x. kongresszusát jellemezte. meg vagyok győződve, hogy a központi bizottság mindezt hasznosítani is fogja közös ügyünk javára.

köszönöm figyelmüket. /a kongresszus résztvevői felállnak; hosszan tartó, nagy taps./

folyt. kár./

--

12.48/e

- 32 -

61
813 14

x. kongresszus

bkk. 3. /kádár jános.17.folyt./e

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítás a mai bkk. 3. /kádár.../ számú hírré:

a 16. folytatáson közölt mtí-ielzést kérjük tárgyaltan-nak tekinteni.

a 14. folytatás 1. bekezdésének 9. sorában a szöveg:

...a parlament megszavazza, az e t ö i r á n y z a t tör-vényerőre emelkedik...

a 16. folytatás 1. bekezdésének 4.-5. sorában a szöveg:

...üléstermében, ahol beszélgettünk, volt a falon egy Lenin-portré...

kérjük a szerkesztőségeket, hogy ezt a bekezdést, tehát a 16. folytatás 1. bekezdését iktassák be a 15. folytatás 2. bekezdésébe, tehát; ...becsüljük, elismerjük, itt következ-zik új bekezdésként a 16. folytatás 1. bekezdése, majd a szö-veg így folytatódik:

itt a kongresszuson öröm volt...

felhívjuk a szerkesztőségek figyelmét, hogy a 15. folyta-tás oldalszáma helyesen 31., a 16. folytatásé pedig 32.

/mtí/

--

13.33/e

- 33 -

61
814 10

bkk.2./ a magyar ... 1. folyt./ 11

a zárt ülés után a kongresszus ismét plenáris ülést tartott, s kádár jános elnökletével folytatta munkáját.

kádár jános bejelentette, hogy azért ülésen a fellebbviteli bizottság jelentésében foglalt kérdésekről határozatokat hoztak. megválasztották a párt két vezető testületét: a központi bizottságot és a központi ellenőrző bizottságot. Ezt követően a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság is megtartotta első ülését, ahol mindkét testület megválasztotta tisztségviselőit. a központi bizottság megválasztotta a politikai bizottságot, a titkárságot, munkabizottságait és az ügyvezető tisztségek viselőit.

ezután németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára ismertette a kongresszus zárt ülésének, illetve a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság ülésének határozatait. a küldöttek helyükről felállva, hosszan tartó nagy tapsal fogadták, amikor az elnöklő németh károly bejelentette a központi bizottság első titkárának a párttagjaink, a munkásosztály, a nép akaratával egyetértően ismét kádár jánost választotta.

németh károly bejelentette, hogy a x. kongresszus a központi bizottság 105 tagot választott:

a központi bizottság tagjai

aczell györgy	munkás, az mszmp kb titkára
ajtai miklós dr.	mérnök, a minisztertanács elnökhelyettese
apró antal	munkás, a minisztertanács elnökhelyettese
balogh mihályné	könyvelő, a debreceni ruhagyár pb titkára
bálint józsef	munkás, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője

/folyt.köv./
15.25/11

bkk. 2./ a magyar ... 2. folyt./ 11

benke valéria	tanítónő, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője
benkei andrás	munkás, belügyminiszter,
biszku béla	munkás, az mszmp kb titkára
biró józsef dr.	munkás, külkereskedelmi miniszter
bednár ferenc dr.	mezőgazdasági munkás, az mszmp borsod megyei bizottságának első titkára
begnár géza dr	gépészmérnök, a tákai tudományos igazgatója
berbándi jános	munkás, az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője
berbély sándor	munkás, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára
bugár jánosné	munkás, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkárhelyettese
bürgert róbert dr.	agronómus, a bábélnai állami gazdaság igazgatója
csinege lajos	munkás, honvédelmi miniszter
csáki istván	munkás, a mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára
csörgő jános	munkás, a ganz-márvag vezérigazgatója
cservenka ferencné	munkás, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára
cseterki lajos	tanító, az elnöki tanács titkára
csémi károly	munkás, honvédelmi miniszter első helyettese

/folyt.köv./
15.30/11

éhm k o n g r e s s z u s

bkk 2. /a magyar ... 3. folyt./bzs

daibrónaki gyula dr.	munkás, a központi népi ellenőzési bizottság elnöke
deák livia	munkás, az mszmp vii. kerületi bizottságának első titkára
dimény imre dr.	agronómus, mezőgazdasági és élelmezés-ügyi miniszter
egri gyula	munkás, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára
erdei lászlóné	munkás, a magyar nők országos tanácsának elnöke
erdélyi károly	tanár, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője
fehér lajos	tanár, a minisztertanács elnökhelyettese
fock jeno	munkás, a minisztertanács elnöke
fodor gyula	munkás, nyugdíjas
friss istván	közgazdász, a közgazdaságtudományi intézet igazgatója
garai gábor	költő, az élet és irodalom főszerkesztő helyettese
gáspár sándor	munkás, a szot főtítkára
gosztonyi jános	tanár, köztisztviselő
győri imre	munkás, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára
hart jánosné	munkás, a május 1. ruhagyár pártbizottságának titkára

/folyt.köv./bzs

- 36 -

M

x. k o n g r e s s z u s

bkk. 2. /a magyar...4.9U65./bzs

havasi ferenc	munkás, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára
háry lászló dr.	közgazdász, nyugdíjas
herczeg károly	munkás, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára
herges gyula dr.	mérnök, kehő- és gépípari miniszter
horváth ede	munkás, a győri magyar vagon- és gépgyár vezérigazgatója
horváth istván dr.	jogász, a kisz kb első titkára
huszár istván	közgazdász, a központi statisztikai hivatal elnöke
ilku pál	tanító, művelődésügyi miniszter
jakab sándor dr.	tisztviselő, az mszmp kb párt- és tömegszervezeti osztályának vezetője
jánossy lajos	egyetemi tanár, fizikus
jedlicska gyula	tanár, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára
karakas lászló	munkás, az mszmp hajdu megyei bizottságának első titkára
katona imre	munkás, az mszmp budapesti bizottságának titkára
katona istván	újságíró, az mszmp kb agit.prop. osztályának vezetője
kádár jános	munkás, az mszmp központi bizottságának első titkára
kállai gyula	újságíró, az országgyűlés elnöke

/folyt.köv./

15.40/bzs

- 37 -

M

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...5.folyt./bzs

keres emil	színművész, a thália színház igazgatója
kiss károly	munkás, nyugdíjas
kisházi ödön	munkás, nyugdíjas
komócsin zoltán	kereskedelmi alkalmazott, az mszmp kb titkára
kónyi gyula	munkás, a belügyminiszter helyettese
korom Mihály dr.	mezőgazdasági munkás, igazságügyminiszter
lázár györgy	technikus, munkaügyi miniszter
losonczy pál	mezőgazdasági munkás, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
márta ferenc dr.	vegyész, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora
méhes lajos	munkás, a vas- fém- és energiaipari dolgozók szakszervezetének főtitkára
molnár frigyos dr.	tanító, a szövosz elnöke
nemes dezső	történész, az mszmp kb politikai főiskolájának rektora
nemeslaki tivadar	munkás, a szot titkára
németh ferenc	mezőgazdasági munkás, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára
németh károly	munkás, az mszmp budapesti bizottságának első titkára

/folyt.köv./bzs

15.42/bzs

- 38 -

1

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...6.folyt./bzs

nógrádi sándor	munkás, nyugdíjas
nyers rezső	munkás, az mszmp kb titkára
oláh györgy	mezőgazdasági munkás, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára
orbán lászló dr.	jogász, a művelődésügyi miniszter első helyettese
óvári miklós	tanár, az mszmp kb titkára
papp árpád	munkás, a munkásörség országos parancsnoka
pap jános	technikus, az mszmp veszprém megyei bizottságának első titkára
pataki józsef	munkás, a dunai vasmű főelvasztára
pataki lászló	munkás, az mszmp győr-sepren megyei bizottságának első titkára
párdi imre	munkás, az országos tervehivatal elnöke
péter jános	köztisztviselő, külügyminiszter
pethornyik józsef	munkás, a nógrádi szénbányák vállalat igazgatója
putlai árpád	munkás, az mszmp kb titkára
puja frigyos	munkás, a külügyminiszter első helyettese
rapai gyula	mezőgazdasági munkás, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete
rév lajos	kereskedő segéd, az ekisz elnöke
révész ferenc	tisztviselő, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgatója
révész géza	mérnök, nyugdíjas
réti lajesné	munkás, a habcsolyem-kötöttárugyár vezérigazgatója

/folyt.köv./

15.45/11

- 39 -

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar....7.folyt./11

romány pál dr.	agrármérnök, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára
sarlós istván	tanár, a népszabadság főszerkesztője
sánder józsef	munkás, az mszmp kb iroda vezetője
seltész istván	bányász, a borsodi szénbányák vállalat frontbrigádvezetője
seltész istvánné	tisztviselő, a nyiregyházi háziipari szövetkezet elnöke
semegi miklós	munkás, nyugdíjas
semeskői gábor	munkás, a szot titkára
szabó istván	mezőgazdasági munkás, a nádudvari vörös csillag tisz elnöke
szabó zoltán dr.	orvos, egészségügyi miniszter
szalai lászló	tanító, a szombathelyi felsőfoku tanítóképző intézet igazgatója
szekér gyula dr.	mérnök, a nehézipari öniszter első helyettese
szénási géza dr.	jogász, a legfőbb ügyész
szurdi istván	technikus, belkereskedelmi miniszter
tapolczai jenő dr.	munkás, a fejér megyei tanács vb elnöke
timár mátyás dr.	munkás, a minisztertanács elnökhelyettese
tömpe istván	munkás, a magyar rádió és televízió elnöke

/folyt.köv./
15.50/11

- 40 -

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar....8.folyt./11

varga gyula	munkás, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára
vályi páter	mérnök, pénzügyminiszter
veres józsef	munkás, nyugdíjas
a központi ellenőrző bizottság tagjai	
brutyó jános	munkás, a keb elnöke
barinkai eszkár	munkás, köztisztviselő
csikesz józsefné	munkás, a fővárosi tanács vb elnökhelyettese
gál lászló	munkás, a szot titkára
gyenes andrás	munkás, külügyminiszterhelyettes
kaszás ferenc	munkás, honvédelmi miniszterhelyettes
kimmel emil	munkás, a nyemda- és a papíripari és a sajtó dolgozó szakszervezetének főtitkára
klaukó mátyás	mezőgazdasági munkás, a békés megyei tanács vb elnöke
nagy józsefné	munkás, nyugdíjas
németh lászlóné	technikus, a kender-jutagvár pártbizottságának titkára
orosz ferenc	tanító, a szabolcs-szatmár megyei tanács vb elnöke

/folyt.köv./
15.50/11

- 41 -

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...9.folyt.1/11

k. papp józsef	munkás, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára
papp lajos	munkás, nyugdíjas
papp lajos dr.	közgazdász, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke
sebes sándor	tisztviselő, nyugdíjas
suhajda józsef	munkás, a 8. kerületi tanács vb. elnöke
szerényi sándor	munkás, nyugdíjas
tausz jános	tisztviselő, az ibusz vezérigazgatója
usza gyula	munkás, a magyar partizán szövetség főtitkára
vágvölgyi t. t. t. t. t.	tisztviselő, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója
venéczai jános	munkás, a keb titkára

a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság - megválasztását követően - megtartotta első ülését. a központi bizottság ülésén megválasztották a politikai bizottság tagjait, valamint a központi bizottság titkárait. a központi bizottság megválasztotta ezen kívül a kb mellett működő bizottságokat és munkaközösségeket, kinevezte a párt központi lapjainak főszerkesztőjét, illetve a szerkesztőbizottságok vezetőit, megerősítette illetve kinevezte a központi bizottság apparátusának osztályvezetőit. a központi ellenőrző bizottság ülésén megválasztották a bizottság elnökét és titkárait.

/folyt.köv./

b15.57/bzs

- 42 -

NA

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...10.folyt./bzs

a központi bizottság a politikai bizottság tagjainak a következőket választotta meg: aczél györgy, apró Antal, benke valéria, biszku béla, fehér lajos, feck jános, gáspár sándor, kádár jános, kállai gyula, komócsin zoltán, nemes dezső, németh károly, nyers rezső.

a központi bizottság megválasztotta a kb titkárságát. első titkár kádár jános. a központi bizottság titkárai: aczél györgy, biszku béla, komócsin zoltán, nyers rezső, óvári miklós, pullai árpád.

a központi ellenőrző bizottság első ülésén elnökének brutyó jánost, titkárának venéczai jánost választotta meg.

a központi bizottság megválasztotta a kb mellett működő agitációs és propaganda bizottságot. vezetője: aczél györgy; tagjai: ajtai miklós, benke valéria, ilku pál, kállai gyula, kárpáti sándor, katona imre, katona istván, lakos sándor, nemes dezső, nagy miklós, orbán lászló, óvári miklós, sarlós istván, tömpe istván, várkonyi péter, virizslai gyula.

a központi bizottság megválasztotta a kb mellett működő gazdaság-politikai bizottságot. vezetője: nyers rezső; tagjai: ajtai miklós, bálint józsef, fehér lajos, nemeslaki tivadar, pérdi imre, szép-völgyi zoltán, timár mátyás, vályi péter.

a központi bizottság döntött a kb mellett működő munkaközösségek vezetőiről és létszámáról. a 15 tagú pártépítési munkaközösség vezetője biszku béla; a 35 tagú közgazdasági munkaközösség vezetője nyers rezső; a 15 tagú szövetkezeti-politikai munkaközösség vezetője fehér lajos; a 15 tagú ifjúsági bizottság vezetője pullai árpád.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 2. sz. hírünk /a magyar.../ 1. folyt. 3. bekezdésének 5. sorában helyesen:

... fogadták, amikor németh károly ...

ugyannezen folytatás 4. bekezdése helyesen a következő:

németh károly bejelentette, hogy a x. kongresszus a központi bizottságba 105 tagot választott: ...

/folyt.köv./bzs
16.05/bzs

- 43 -

NA

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...11.folyt./bzs

a központi bizottság megerősítette, illetve kinevezte a kb apparátusának osztályvezetőit, a párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője: jakab sándor; az agitációs és propaganda osztály vezetője: katona istván; a tudományos, közoktatási és kulturális osztály vezetője: nagy miklós; a külügyi osztály vezetője: erdélyi károly; a gazdaságpolitikai osztály vezetője: bálint józsef; a közigazgatási és adminisztratív osztály vezetője: borbándi jános; a pártgazdasági osztály vezetője: kozári józsef; a központi iroda vezetője: sándor józsef.

a központi bizottság megerősítette nemes dezsőt a politikai főiskola rektori, lakos sándort a társadalomtudományi intézet igazgatói és vass henriket a párttörténeti intézet igazgatói tisztében.

a központi pártsajtó vezetői: a népszabadság főszerkesztője sáros istván; a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője benke valéria; a pártélet szerkesztő bizottságának vezetője: lajtalvera.

a központi bizottság vezető szerveinek megválasztására és az apparátus vezetőinek megerősítésére, illetve kinevezésére vonatkozó döntések ismertetése után kádár jános mondott zárszót.

kedves elvtársak! kedves elvtársnők!

a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa munkájának végéhez értünk. a pártkongresszus betöltötte hivatását, a végzett munkáért köszönetet mondok a kongresszus küldötteinek, a tanácskozási joggal meghívott elvtársaknak, a szervezőknek és közreműködőknek, köszönetet mondok párttagságunknak, munkásosztályunknak és népünknek, mert támogatásukat a kongresszus egész munkája alatt is éreztük. külön hálás és őszinte köszönetet mondok testvérpártjainknak, a kmelyek küldöttségével képviseltették magukat kongresszusunkon, a küldöttségek vezetőinek és tagjainak, köszönjük internacionalista szolidaritásukat./nagy taps./

/folyt.köv./

16.10/bzs

- 44 -

MF

x. kongresszus

bkk. 2. /a magyar...12.folyt./11

kedves elvtársak! kedves elvtársnők!

most a párt x. kongresszusának befejezésekor teljes joggal mondhatjuk: a pártnak világos politikája meghatározott, világos célja van. ezután a munka következik, hogy a kongresszus elgondolásaiból valóság legyen. a párt teljes és egységes erejével, összeforruva a tömegekkel, munkásosztályunkkal, népünkkel, a testvéri kommunista- és munkáspártokkal, a kommunizmust építő szövét néppel, a szocializmust építő valamennyi testvéri néppel, a világ összes haladó erejével dolgozzunk nagy céljainkért, a szocializmusért, a nemzetek függetlenségéért és szabad fejlődéséért, a békéért./ nagy taps./

bizunk erőinkben, bizalommal nézünk a jövőbe. előre, elvtársak, a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa határozatainak megvalósításáért! /nagy taps./

tovább előre a lenini uton a szocialista magyarországért. /nagy taps./

éljen pártunk, munkásosztályunk, népünk, virágozzék drága hazánk, a magyar népköztársaság! /nagy taps./

éljen a proletár internacionalizmus, a szocializmus, a kommunizmus, a béke! / nagy taps./

ezután a kongresszus résztvevői elénekelték az internacionálét, majd kádár jános a jelenlevőknek jó egészséget kívánt, s a kongresszust berekesztette.

/folyt.köv./

16.10.11

- 45 -

MF

x. kongresszus

bkk. 2./ a magyar ... 13. folyt./ il

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk. 2./ a magyar ... 9. folytatás/ utolsó bekezdésének utolsó sora helyesen:

...bizottság elnökét és titkárait

/m a 2. folytatás on az utolsó név, csémi károly funkciója helyesen:

munkás, a honvédelmi miniszter első helyettese

a 4. folytatáson jakab sándor dr. funkciója helyesen: tisztviselő, az mszmp kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője

az 5. folytatáson kónyi gyula funkciója:

munkás, belügyminiszterhelyettes

a 7. folytatáson szénási géza dr. funkciója:

jegész, legfőbb ügyész

a 8. folytatáson kimmel emil funkciója:

munkás, a nyomda- a papiripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára

a 10. folytatás 4. bekezdésében az utolsó név helyesen:

virizlay gyula

ugyanezen folytatás 6. bekezdésének utolsó előtti sorában a szöveg:

... fehér lajos; a 11 tagú ifjúsági bizottság ...

/folyt. köv./

16.53/bzs

- 46 -

x. kongresszus

bkk 2. /a magyar ... 14. folyt./bzs

a 11. folytatás 1. bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen:

... a központi bizottság irodájának vezetője: sándor józsef.

a 12. folytatás 1. bekezdésének alulról számított 3. sorában a szöveg:

... összes haladó erejével együtt dolgozzunk nagy ...

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének második sorában a szöveg:

... kádár jános a jelenlévőknek jó egészséget, sok sikert kívánt, s a kongresszust ...

/mti/

.-.

bkk 4. az mszmp központi bizottságának fogadása

t bc/gg bzs zs

1970. november 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a x. pártkongresszus befejezése alkalmából a kongresszuson részt vett külföldi pártküldöttségek tiszteletére szombaton délután fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson részt vettek az mszmp újonnan megválasztott központi bizottságának tagjai, a központi ellenőrző bizottság tagjai. ott voltak a kommunista és munkáspártok hazánkban tartózkodó küldöttségei.

a meleg, baráti hangulatu fogadáson kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára pohárköszöntőt mondott./mti/

16.57/bzs

- 47 -

MTI

x. kongresszus

bkk 3./kádár jános.... 17. folyt. bh

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 3. /kádár jános..../ 13. folytatásának utolsó bekezdésében a szöveg helyesen:

... csak arra, hogy a t a v a s z i á r v i z i d e j é n az ország vezetésének...

16. folyt. 1. bek. 6. sorában a szöveg:

... az elvtársaknak: még va l a m i kell arra a falra...

/mt1/

--

MF

- 48 -

x . k o n g r e s s z u s

bkk 3. /kádár jános....18. folyt./ bh

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 3. /kádár jános.../ 5. folyt. 3. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

... a növénytermesztésre, é s közvetve az állattenyésztésre...

7. folyt. 1. bek. utolsó sorában a szöveg:

... mert most n e h é z s é g e i k vannak.

14. folyt. utolsó bek. 7. sorától a szöveg helyesen:

... így tartja ezt a szocializmus minden tudatos hive, minden tisztességes ember. a munka nálunk...

16. folyt. 1. bek. 4. sorában a szöveg:

... látogatóban. a p á r t b i z o t t s á g ülésstermében.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 2. / a magyar .../ 2. folyt. a központi bizottság tagjainak névsorában b i s z k u béla és b i r ó józsef dr. nevei felcserélendők.

tehát a névsor helyesen:

benkei andrás

biró józsef dr.

biszkú béla

bednár ferenc dr. stb.,

szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bkk 2./ a magyar... 5. folyt./ a központi bizottság tagjainak névsorában a funkció helyesen:

kis s károly munkás, nyugdíjas, a szot alelnöke

kisházi ödön munkás, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke

--

/mt1/

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. november 29.

bb 1. kiállítás nyílt tata 25 éves fejlődéséről

vid-cz szb -cz

1970. november 29.

Tata negyedévszázados átalakulásáról nyitottak kiállítást vasárnap a megyei művelődési központban, a reprezentatív bemutató hűen tükrözi a település felszabadulás utáni rohamos fejlődését. Az utóbbi tíz évben például több új létesítménnyel gyarapodott a város, mint a 18. század egyik legnagyobb építészének fellner jakabnak 36 esztendő s tati munkássága alatt. Évszázados mulasztást pótltak például a nagyarányú közművesítéssel. Megkezdtek a korszerű városközpont kialakítását és nagy összegeket költenek a város értékei, természeti ritkaságainak megőrzésére is. A fejlődés egyik főmérője, hogy míg 1954-ben csupán kétmillió forint volt, most pedig több mint évi ötven millió forint a városi tanács költségvetése.

Felserakoztatták a kiállításon a termékeikről külföldön is jól ismert tatal könnyűipari üzemek - a szőnyeggyár, a bőrgyár, a cipőgyár és a kesztyűs ktsz - gyártmányait is. A város jövőjét rajzokon és makettekben mutatják be. A négyszáz holdas öreg-tó festői partján például újabb üdulőket, szállodákat, strandokat és sok más létesítményt készítenek. Folytatják a városközpont kialakítását is. /mti/

8.35/szb

Nr 1400

-1-